Задачи по теме: «Меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами» 
Задача № 1. Капитан Иванов на стрельбище получил 6 патронов для выполнения упражнения № 3 из ПМ, при их осмотре он обнаружил: 

- 1 патрон – капсюль выступал из дна гильзы;

- 2 патрон – цвет гильзы отличался от остальных; 

- 3 патрон – примята гильза;

- 4 патрон – гильза поцарапана; 

- 5 патрон – пуля шатается в дульце гильзы;

- 6 патрон – с налетом ржавчины. 

Определите, какие патроны запрещено использовать для стрельбы, и подлежат возврату и замене у раздатчика патронов?

Задача № 2. При стрельбе из пистолета Макарова курсант Степанов использовал патроны, один из которых имел утопленную пулю в гильзу. Определите, нарушил ли курсант Степанов меры безопасности, используя патрон с указанным недостатком, если да, то что может произойти? 

Задача № 3. Взяв оружие в руки, необходимо: 

а) протереть канал ствола; 

б) сделать неполную разборку;

в) проверить наличие патрона в патроннике; 

г) снарядить магазин.

Задача № 4. Заряженное оружие всегда ставить: 

а) на затворную задержку;

б) на предохранитель; 

в) на защелку магазина;

г) на боевой взвод. 

Задача № 5. Ведение огня должно немедленно прекращаться всеми стреляющими:

а) по израсходовании всех патронов; 

б) задержке при стрельбе;

в) при возникновении пожара на стрельбище, в тире; 

г) при неожиданном отключении света в тире;

д) при поднятии белого флага на стрельбище. 

Задача № 6. При выполнении специальных упражнений из ПМ, перед совершением кувырка с оружием стреляющий обязан: 

а) убрать оружие в кобуру; 

б) поставить оружие на предохранитель;

в) дослать патрон в патронник; 

г) отсоединить магазин.

Задача № 7. При стрельбе из боевого оружия, стреляющий непроизвольно отвел затворную раму в крайнее заднее положение, в результате чего патрон оказался выброшенным из патронника АКМ. Что необходимо в данной ситуации сделать стреляющему согласно мер безопасности КС-2000 г.: 

а) подобрать патрон;

б) подобрать патрон и продолжить стрельбу; 

в) подобрать патрон и снарядить его в магазин;

г) продолжить стрельбу до израсходования всех патронов, а затем, подобрав патрон, зарядить оружие и продолжить стрельбу; 

д) продолжить стрельбу до израсходования всех патронов, подобрать патрон и сдать его на пункт боепитания.

Задача № 8. Что обязан сделать на огневом рубеже очередной стреляющий, услышав команду «Приготовиться в стрельбе»: 

а) присоединить магазин, убрать оружие в кобуру;

б) присоединить магазин и дослать патрон в патронник; 

в) проверить оружие на наличие патрона в патроннике и произвести несколько выстрелов в холостую по цели;

г) открыть огонь по цели. 

Задача № 9. По окончании стрельбы из ПМ стреляющий обязан:

а) снять затвор с затворной задержки, включить предохранитель и убрать оружие в кобуру; 

б) извлечь магазин из рукоятки и представить оружие к осмотру;

в) снять затвор с затворной задержки, отсоединить магазин и убрать оружие в кобуру. 

Задача № 10. При боевом гранатометании одна из РГД-5 не разорвалась, определите, какие действия запрещено производить:

а) подобрать гранату и сдать ее на пункт боепитания; 

б) подобрать гранату и отремонтировать ее;

в) извлечь из гранаты запал и поменять его на новый. 

Правильные ответы на задачи по теме: «Меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами» 
Задача № 1. 

Капитан Иванов обязан вернуть раздатчику патроны 1, 3, 5, 6.

Задача № 2. 

Курсант Степанов нарушил меры безопасности. 


Задача № 3. 

Правильный ответ пункт В. 

Задача № 4. 

Правильный ответ пункт Б. 

Задача № 5. 

Стреляющие обязаны немедленно прекратить стрельбу в случаях, указанных в пунктах В, Г, Д. 

Задача № 6. 

Правильный ответ пункт Б.

Задача № 7. 

Правильный ответ пункт Г.

Задача № 8. 

Правильный ответ пункт В. 

Задача № 9. 

Правильный ответ пункт А.

Задача № 10. 

Перечисленные действия производить запрещено. 



Задачи по теме: «Ручные осколочные гранаты» 

Задача № 1. На практических занятиях по метанию боевых гранат, после вкручивания запала УДЗ и извлечения предохранительной чеки, случайно из рук рядового Новикова выпадает РГН и бьется о дно окопа. 

Сколько времени у рядового Новикова, чтобы покинуть окоп, учитывая, что граната разрывается от удара, но время до касания гранаты земли менее 1 секунды? 

Задача № 2. Объект, оборону которого держит рядовой Расторгуев, находится у подножия горы; противник, наступая, находится на крутом склоне и имеет на вооружении гранаты РГД-5, ф-1, РГО, РГН.

Какие гранаты целесообразно использовать, учитывая, что до противника от 20 до 80 метров и рядовой Расторгуев находится в укрытии. 

Задача № 3. Граната Ф-1, укомплектованная запалом УЗРГМ, разрывается на осколки через 3,2 - 4,2 сек. после броска. 

Где, и какие изменения в конструкцию гранаты необходимо внести, чтобы граната разорвалась примерно через 10 - 11 сек. после броска? 

Задача № 4. Рядовой Леонов, нарушив меры безопасности при обращении с ручными осколочными гранатами, носил гранату РГД-5 с вкрученным в нее запалом УЗРГМ и подвешенную за кольцо предохранительной чеки к ремню. Рядовой находился в окопе; зацепившись гранатой за автомат предохранительная чека разогнулась и граната упала на дно окопа. Увидев это, рядовой Леонов выскочил из окопа за 2 сек., находившийся рядом рядовой Ревунов выскочил за 3 сек., рядовой Березовский – за 4 сек., а рядовой Заикин запаниковал и упал на дно окопа ногами к гранате. 

У кого из рядовых меньше вероятности получить ранение? 

Задача № 5. На полигоне проводились занятия по метанию обучаемым подряд нескольких боевых гранат Ф-1 из-за укрытия. Рядовой Куртынин метнул первую гранату, после ее разрыва выждал 3 сек. в окопе и метнул вторую, не дождавшись разрыва второй гранаты (из-за задержки) он метнул третью. 

В чем были нарушены меры безопасности при метании нескольких боевых оборонительных гранат рядовым Куртыниным? 

Задача № 6. Перед боем рядовой Калтушкин получил гранаты: РГД-5, РГО, РГН, Ф-1. 

Определите, какие гранаты можно использовать, если при осмотре гранат было обнаружено, что: 

- граната РГД-5 имеет на корпусе глубокую вмятину;

- граната РГО имеет на корпусе проржавления; 

- граната РГН отличается по цвету корпуса от остальных;

- граната Ф-1 имеет на запале зеленый налет. 

Задача № 7. При броске гранаты РГО из окопа последняя ударилась о цель через 2 сек., взрыв произошел через 4 сек. 

Укажите причины, по которым граната не взорвалась при ударе о преграду? 

Задача № 8. При метании наступательной гранаты РГД-5 рядовой Голиков случайно попал в крупную ветку дерева, на удалении 15 м от него. Наблюдая, что граната отскочила от ветки в его сторону, рядовой Голиков отпрыгнул и укрылся в воронке от снаряда, рядом стоящий рядовой Смирнов отбежал на 7 метров в сторону и упал на землю, ногами к предполагаемому взрыву. 

Определите, будут ли поражены осколками гранаты рядовые, и через какое время произойдет разрыв гранаты после ее падения. 
Правильные ответы на задачи по теме: «Ручные осколочные гранаты» 

Задача № 1. 

Время, чтобы покинуть окоп, у рядового Новикова, примерно 3,3 сек. 
Задача № 2. 

В данном случае целесообразно использовать РГН и РГО, так как рядовой Расторгуев находится в укрытии и не будет поражен осколками данных гранат.


Задача № 3. 

Необходимо увеличить время прогорания замедлителя в 3 раза.


Задача № 4. 

Меньше всего вероятности получить осколочные ранения у рядовых Леонова и Ревунова. 

Задача № 5. 

Рядовой Куртынин нарушил меры безопасности минимум дважды.

Задача № 6. 

Рядовому Калтушкину можно использовать только гранату РГН. 


Задача № 7. 

РГО ударилась через 2 сек. о цель, не взорвавшись от удара, это может соответствовать 3 причинам.


Задача № 8. 

Решение: рядовой Голиков не будет поражен, а рядовой Смирнов может быть поражен осколками гранаты. Взрыв гранаты произойдет примерно через 1,5 – 2 секунды после ее падения, соответственно пролетев 15 метров, замедлитель запала прогорит примерно наполовину. 



Задачи по теме: «Ручной пулемет Калашникова» 

Задача № 1. 

Цель, высотой 160 см, движется от пулеметчика в сторону укрытия, до которого 700 м. 

На каком расстоянии пулеметчик не сможет поразить бегущую цель до укрытия при установке прицела “5”, прицеливаясь в нижний край цели? 

Задача № 2. На расстоянии примерно 650 метров на пулеметчика движется цель, высота которой 170 см. 

На каком участке движения, без учета погодных условий, при прицеливании по нижнему краю, цель будет поражена в голову пулеметчиком из РПК-74? 

Задача № 3. Расчет несет боевое дежурство по охране и обороне объекта зимой, днем температура воздуха –9ºС, за ночь температура опустилась до –26ºС. На расстоянии 450 метров пулеметчик видит цель. 

Как меняется точка прицеливания по цели высотой 170 см с изменением температуры от –9ºС до –26ºС при стрельбе из РПК? 

Задача № 4. Пулеметчик, определив цель, на расстоянии 400 метров открывает огонь на поражение; поднявшийся боковой, умеренный ветер (под углом до 90º) требует учитывать определенные поправки на ветер. 

Какие поправки на боковой ветер учитывает пулеметчик, если ему не позволяет время внести поправки в целик? 

Задача № 5. Пулеметный расчет выполняет боевую задачу, противник находится на расстоянии 500 метров, затруднение у пулеметчика вызывает меняющийся ветер с умеренного на сильный, дующий под прямым или под острым углом. 

Какие изменения вносит пулеметчик при вводе поправок в зависимости от силы и угла направления ветра? 

Задача № 6. Бегущая цель – ростовая фигура, расстояние до которой 550 метров, движется по флангу под углом со скоростью 10 км/ч (3 м/с). 

Какое упреждение должно быть взято пулеметчиком при стрельбе из РПК если время не позволяет установить целик в соответствующее положение?

Задача № 7. Цель – поясная фигура, находящаяся на БТР, который движется со скоростью 20 км/ч (6 м/с) под углом 90º к плоскости стрельбы на расстоянии 350 метров от пулеметчика. 

Какое упреждение должен взять пулеметчик до начала стрельбы с помощью целика, чтобы поразить цель?

Задача № 8. В горах, высота которых над уровнем моря составляет 2000 метров, пулеметчик ведет огонь по ростовой цели на расстоянии 600 метров. 

Какой прицел следует установить пулеметчику при стрельбе из РПК? 

Задача № 9. На местности, высота которой над уровнем моря составляет 1700 метров, пулеметчик должен поразить цель высотой 180 см на расстоянии 700 метров. 

Какова точка прицеливания при стрельбе из РПК? 

Задача № 10. При выполнении боевой задачи в горах пулеметчик ведет огонь на расстоянии 700 метров сверху вниз при угле места цели примерно 40º. 

Как выбирается прицел на РПК в данном случае? 

Задача № 11. При проверке боя РПК было произведено четыре одиночных выстрела, пробоины на мишени выглядели следующим образом: 


По скольким пробоинам определяется средняя точка попадания (СТП), если одна из пробоин не вмещается в круг диаметром 15 см?

Задача № 12. После проверки боя РПК опытным пулеметчиком выявлено, что средняя точка попадания (СТП) отклонилась от контрольной точки (КТ) на 9 см влево. 

Какие действия необходимо произвести для приведения РПК к нормальному бою?

Задача № 13. Проверка боя РПК осуществлялась опытным пулеметчиком одиночными выстрелами, на расстоянии 100 метров на стрельбище в безветренную погоду. На специальной мишени были обнаружены четыре пробоины, расположенные таким образом (см. рис.). 

Как определяется средняя точка попадания (СТП) по четырем пробоинам, если все вмещаются в круг диаметром 15 см? 
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Задача № 14. Проверка боя РПК выявила отклонение средней точки попадания (СТП) от контрольной точки (КТ) на 21 см вниз. 

Определите порядок привидения РПК к нормальному бою, какие действия при этом должен произвести пулеметчик?



Правильные ответы на задачи по теме: «Ручной пулемет Калашникова» 

Задача № 1. 

При высоте цели 1,6 м дальность прямого выстрела из РПК по бегущей цели составляет 540 метров. 

Задача № 2. 

На участке, примерно 320 (640 : 2) метров, пулеметчик способен поразить цель в голову. 

Задача № 3. 

Пулеметчик при температуре воздуха –26ºС, на расстоянии до цели 450 метров устанавливает прицел в положение “5”. 

Задача № 4. 

На расстоянии 400 м пулеметчик делает вынос в метрах – 0,8; в фигурах цели – 1,5 в сторону от цели на ветер. 

Задача № 5. 

Табличные поправки в метрах, фигурах человека и делениях целика при сильном ветре (скорость 8 м/с), дующем под прямым углом к направлению стрельбы, необходимо увеличивать в 2 раза, а при слабом ветре (скорость 2 м/с) или умеренном ветре, дующем под острым углом к направлению стрельбы, уменьшать в 2 раза по отношению к цели. 

Задача № 6. 

Упреждение (расстояние, на которое перемещается цель за время полета пули до нее) составляет в фигурах человека – 5, в метрах – 6. 

Задача № 7. 

Упреждение с помощью целика берется до начала стрельбы на 5 делений (целик передвигается на 5 делений в сторону движения цели, учитывая, что дальность прямого выстрела по грудной фигуре из РПК составляет 365 метров. 
Задача № 8. 

Прицел следует установить в положение “5” (на расстоянии 600 метров положение прицела “6” минус одно деление).


Задача № 9. 

Прицел устанавливается в положение “7”, а точка прицеливания выбирается по нижнему краю цели. 


Задача № 10. 

Пулеметчик устанавливает прицел в положение “6” (на расстоянии 700 метров положение прицела “7” минус одно деление). 


Задача № 11. 

Средняя точка попадания определяется по трем более кучно расположенным пробоинам. 


Задача № 12. 

Допустимое отклонение средней точки попадания от контрольной точки не более 5 см в любом направлении. 


Задача № 13. 

Решение: Если кучность расположения пробоин будет признана нормальной, то для определения средней точки попадания по четырем пробоинам нужно выполнить 3 действия. Точка ближайшая к первым трем пробоинам и будет средней точкой попадания четырех пробоин.


Задача № 14. 

Если средняя точка попадания ниже контрольной точки, мушку надо ввинтить. Допустимое отклонение средней точки попадания от контрольной точки не более 5 см в любом направлении.



Задачи по теме: «Ручные противотанковые гранатометы» 
Задача № 1. Определите количество гранат, необходимое для поражения бронированной цели из гранатомета РПГ-7, если цель противника движется по фронту со скоростью 20 км/ч и расстояние до цели ≈ 200 м. 

Задача № 2. Определите дальность до целей указанных в оптическом прицеле РПГ-7В, укажите в каком из случаев (А, В, С) гранатометчик взял поправку на ветер и каково направление и сила ветра. 
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Задача № 3. При стрельбе из гранатомета по танку противника, гранатометчик наблюдал отклонение гранаты (взрыв) по боковому направлению на один корпус цели вправо. Определите точку прицеливания для второго выстрела и уничтожения танка противника, если первая точка прицеливания находилась на середине цели. 

Задача № 4. Найдите правильный ответ из предложенных вариантов, когда гранатометчик сможет произвести выстрел из гранатомета, не нарушая меры безопасности при стрельбе из РПГ-7В:

а) При стрельбе из-за укрытия, удерживая гранатомет на высоте 16 см от укрытия. 

б) При стрельбе из-за укрытия, удерживая гранатомет на расстоянии 3 см от боковой стенки.

в) Из салона автомобиля в окно. 

г) Из помещения, задняя стенка которого находится на расстоянии 5 метров от стреляющего.

д) Лежа, приподнявшись на локтях, на высоту 22 см от уровня земли и повернув ноги и корпус тела влево. 
Задача № 5. Определите, какой из ниже перечисленных предметов необходим для приведения прицельных приспособлений ручного противотанкового гранатомета (РПГ-7) к нормальному бою, объясните как им пользоваться: 

1) Нитки; 2) Иголки; 3) Пуговицы; 4) Патроны; 5) Молоток. 

Задача № 6. Определите расстояние до тяжелого танка противника, имеющего высоту 3,2 м, если танк своей верхней частью касается пунктирной линии дальномерной шкалы со штрихом 6. 
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Задача № 7. В десантную пятиместную лодку, способную переправлять грузы до 500 кг, загрузили 20 противотанковых гранатометов РПГ-7 с оптическими прицелами ПГО-7 и 5 противотанковых гранатометов РПГ-7 без оптических прицелов. Можно ли переправить данный груз на другой берег реки, если известно, что общий вес двух солдат на весла равен 140 кг. 

Задача № 8. При стрельбе из РПГ-7В по БМП противника на расстоянии 300 метров до цели у гранатометчика был поврежден оптический прицел (ПГО-7В), в результате удара осколка снаряда. Поясните, сможет ли гранатометчик без оптического прицела прицельно поразить данную цель, и если да, то каковы его действия. 

Задача № 9. Найдите из предложенных вариантов правильный ответ – сколько взрывателей и какие, находятся в выстреле ПГ-7В к противотанковому гранатомету РПГ-7В:

1. 
Глубинный, пьезоэлектрический; 

2. 
Донный; 

3. 
Пьезоэлектрический, механический; 

4. 
Химический; 

5. 
Электродетонационный; 

6. 
Огнепроводный, электронный; 

7. 
Пьезоэлектрический. 

Задача № 10. При стрельбе из РПГ-7В у выброшенной из ствола гранаты не сработал реактивный двигатель, в результате граната упала, не долетев до цели. Объясните, при ударе о грунт произойдет ли разрыв гранаты? Если да то почему? 



Правильные ответы на задачи по теме: «Ручные противотанковые гранатометы» 
Задача № 1. 

На уничтожение данной цели необходимо две гранаты.

Задача № 2. 

В случае А ветер дует слева направо (ветер дует сильный, так как цель находится в прицеле на третьем делении шкалы боковых поправок слева, что соответствует табличной величине боковых поправок из гранатомета). В случае С ветер дует справа налево (ветер дует умеренный, так как цель находится в прицеле на втором делении шкалы боковых поправок справа, что соответствует табличной величине боковых поправок из гранатомета).


Задача № 3. 

Сохраняя прицельную точку по высоте прицельной точки первого выстрела, произвести второй выстрел. Граната в полете отклонится вправо на ширину цели и произойдет попадание в танк противника. 


Задача № 4. 

В пунктах «В», «Г» стрелять нельзя. В пункте «Д» соблюдены все правила для стрельбы лежа из гранатомета, гранатометчик может произвести выстрел не нарушая мер безопасности.


Задача № 5. 

Необходимо взять прибор для приведения и выверки прицельных приспособлений гранатомета и крестообразно по прорезям на торце прибора закрепить нитки (образовав крест). Этот прибор с перекрестием из ниток вставляем в ствол гранатомета и через ствол наводим данным перекрестием на пристрелочную мишень, совмещая с перекрестием на пристрелочной мишени. Совместив эти перекрестия, регулируем (если есть необходимость) прицельные устройства гранатомета. 


Задача № 6. 

Расстояние до цели (600 м + 120 м = 720 м), или округленно 700 м.


Задача № 7. 

Данный груз можно переправить на другой берег реки.

Задача № 8. 

Необходимо отсоединить оптический прицел, поднять в вертикальное положение прицельную планку и мушку. Выставить основную мушку (при минусовой температуре) или дополнительную мушку (при плюсовой температуре), выставить окно прицельной планки на цифру «3» шкалы (данное значение обозначает расстояние в 300 метров). Теперь необходимо прицелится через прорезь прицельной планки и мушки на БМП и продолжить прицельную стрельбу.

Задача № 9. 

В выстреле имеется один пьезоэлектрический взрыватель. 


Задача № 10. 

Не долетев до цели и упав на грунт, граната взорвется.



Задачи по теме: «Внутренняя и внешняя баллистика» 
Задача № 1. Поясните, когда и почему пуля из одного и того же оружия полетит дальше: 

1. 
На равнине или в горах? 

2. 
Летом или зимой? 

3. 
В ясную или дождливую погоду? 

Задача № 2. Определить положение средней точки попадания способом проведения осей рассеивания. Известно, что в мишени 28 пробоин.

Задача № 3. Определите среднее количество патронов (n), необходимое для поражения пулемета противника при стрельбе очередями (S) по 3 патрона на расстоянии 400 м, если вероятность поражения цели при одной очереди в 3 выстрела P1 = 0,54 или 54 %. 

Задача № 4. Определите среднее ожидаемое время (Т) на выполнение огневой задачи, необходимое для поражения противника при стрельбе короткими очередями (S) по 2 патрона из АКМ на расстояние 300 м, если вероятность поражения цели при одной очереди P1 = 0,54 или 54 %.

Задача № 5. Определите плотность огня взвода в обороне по рубежу 400 м, если во взводе 15 автоматов, 3 ручных пулемета и 1 снайперская винтовка. 

Задача № 6. По тактическому назначению огонь бывает: 

- фронтальный; 

- фланговый;

- перекрестный; 

- кинжальный;

- сосредоточенный; 

- плотный.

Определите правильные ответы и дайте им характеристику. 

Задача № 7. Определите виды огня из стрелкового оружия, изображенные на рисунке, дайте им определения. [image: image4.png]



Задача № 8. Определите дальность до цели в ночное время по вспышке выстрела, если после вспышки звук выстрела был слышен через две секунды. 

Задача № 9. В ночное время наблюдательный пост был обстрелян снайпером противника из СВД. Определите дальность до снайпера, если после вспышки выстрела и свистом пули над головой наблюдателя прошла примерно 1 секунда. 

Задача № 10. Уточните в каждом положении удержания мушки в целике, куда лягут пробоины на цели при стрельбе из АКМ. 
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Правильные ответы на задачи по теме: «Внутренняя и внешняя баллистика» 
Задача № 1. 

Плотность воздушных масс необходимо учитывать при разных условиях стрельбы.

1. 
Так как на равнине плотность воздуха больше чем в горах, соответственно пуля полетит дальше в горной местности. 

2. 
Так как зимой при низкой температуре плотность воздуха увеличивается, то соответственно пуля полетит дальше летом. 

3. 
Так как в дождливую погоду плотность воздуха увеличивается, то соответственно пуля полетит дальше в ясную погоду. 


Задача № 2. 
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- отсчитать нижнюю половину пробоин (точек встречи), так как на нашей цели 28 пробоин, то отсчитываем 14 нижних пробоин (28 : 2 = 14) и проводим АА1 – ось рассеивания по высоте;

- отсчитать таким же порядком правую и левую половины по 14 пробоин, и отделяем их ВВ1 – осью рассеивания по боковому направлению; 

- пересечение осей рассеивания является средней точкой попадания.


Задача № 3. 

Определим средний расход патронов по формуле: 

n = S : P1 = 3 : 0,54 = 6 патронов 
Для решения данной огневой задачи стрелку необходимо сделать две прицельные очереди по 3 патрона каждая. 
Задача № 4. 

Узнаем среднее количество патронов (n), необходимых для поражения противника:

n = S : P1 = 2 : 0,54 ≈ 4 патрона 

Определяем время на выполнение огневой задачи. Так как боевая скорострельность АКМ очередями равна 100 выстрелов в минуту, находим время, согласно полученных данных: 

Т = n : 100 = 4 : 100 = 0,04 минуты 

0,04 минуты = 2,4 секунды.


Задача № 5. 

1) Определяем общее количество пуль, выпускаемых из всех видов оружия в одну минуту:

	
Вид оружия 
	
Количество оружия 
	
Боевая скорострельность (одной единицы) 
	
Всего пуль в минуту 

	
СВД 
Ручные пулеметы 
Автоматы 
	
1 
3 
15 
	
30 
150 
100 
	
30 
450 
1500 

	Всего 
	

	

	1980 


2) Определяем плотность огня. Она равна:

1980 : 400 ≈ 5 пуль на 1 погонный метр в минуту. 
Задача № 6. 

По тактическому назначению огонь бывает: 

1) Кинжальный – огонь из пулеметов, открывается внезапно с близких расстояний в одном определенном направлении; он подготавливается на расстоянии, не превышающем дальность прямого выстрела для грудных фигур, и ведется с замаскированных позиций с предельным напряжением огня до полного уничтожения противника или до его полной остановки атаки. 

2) Сосредоточенный – огонь нескольких пулеметов, автоматов, гранатометов и т.д., а также огонь одного или нескольких подразделений, направленный по одной цели (по одной группе или подразделению противника).


Задача № 7. 

а) Фронтальный – огонь, направленный к фронту цели;

б) Фланговый – огонь, направленный во фланг цели; 

в) Перекрестный – огонь, ведущийся по одной цели не менее чем с двух направлений.


Задача № 8. 

Звук распространяется со скоростью 350 м/с. Исходя из этого определяем расстояние до цели.

350 м/с • 2 с = 700 м (до цели). 

Задача № 9. 

Начальная скорость пули = 830 м/с, с учетом потери скорости в полете и приблизительного времени – 1 секунды, можно утверждать, что расстояние до снайпера противника приблизительно равно 800 м. 
Задача № 10. 
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Задачи по теме: «Автомат Калашникова» 

Задача № 1. 

Высота цели равна 170 см. Дальность прямого выстрела из АКМ по бегущей цели равно 525 метров. При сохранении точки прицеливания на всем протяжении наступления противника найдите точку встречи на расстоянии 263 метра до цели. 

Задача № 2. БРДМ движется со скоростью 20 км/ч на стрелка. Командир виден из люка по пояс, на нем бронежилет. Расстояние до цели 370м. На каком расстоянии стрелок может поразить цель из АКМ в голову при сохранении точки прицеливания под срез цели на всем протяжении движения машины во время наступления? 

Задача № 3. На расстоянии 450 м от стрелка находится ростовая цель. Дует боковой сильный ветер со скоростью 12 м/с под углом 90º к плоскости стрельбы. Какое необходимо взять упреждение при стрельбе, чтобы поразить цель из АКМ? 

Задача № 4. Солдат на расстоянии в 250 м бежит по флангу со скоростью примерно 3 м/с (10 км/ч). Что необходимо сделать, чтобы поразить цель из АКМ? Боковой ветер отсутствует. 

Задача № 5. Цель – солдат противника в полный рост. Перемещается по флангу со скоростью 2 м/с. Расстояние до цели 320 м. Какие необходимо произвести действия, чтобы поразить цель из АКМ? 

Задача № 6. При стрельбе из АКМ одиночными выстрелами, средняя точка попадания на мишени смещена влево на 13 см. Расстояние до цели 100 м. Что необходимо сделать, чтобы привести оружие к нормальному бою?

Задача № 7. При проверке боя АКМ произвели 4 выстрела, пробоины от которых легли в мишень следующим образом: 
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пределить среднюю точку попадания (СТП) по данным пробоинам. В каком случае кучность боя АКМ будет признана нормальной?


Задача № 8. При проверке боя АКМ на расстоянии 100 м из положения лежа было произведено 4 выстрела по грудной фигуре. Одна пуля не попала в мишень. Средняя точка попадания находится ниже контрольной точки на 10 см. Какие действия необходимо произвести для того, чтобы привести оружие к нормальному бою? 

Задача № 9. Во время боя стрелок получил задачу от своего командира уничтожить огнем из АК-74 пулеметный расчет противника. Что необходимо сделать стрелку, чтобы поразить цель, если расстояние до цели 450 метров?

Задача № 10. При ведении оборонительного боя стрелок, ведя огонь из АКМ по наступающему противнику, установил постоянный прицел. Цель высотой 170 см, а точка прицеливания – под грудь противника. Сможет ли стрелок поразить цель при сохранении точки прицеливания на расстоянии 260-270 м? 
Задача № 11. Стрелок ведет огонь из АКМ по противнику, находящемуся в оконном проеме кирпичного здания на 4-ом этаже. Первая пуля попала в стену под окном, а вторая в каску противника, после чего последний скрылся из вида. Определите, могла ли поразить противника первая пуля, если толщина кирпичной кладки 20 см? Поразила ли противника вторая пуля, если на нем была надета каска (шлем стальной армейский)? Расстояние до цели 100 м. Применяемые патроны имеют пули со стальным сердечником. 

Правильные ответы на задачи по теме: «Автомат Калашникова» 

Задача № 1. 

При высоте цели 1,7 м на расстоянии 525 м точка прицеливания находится под срез цели (ноги), при перемещении противника на рубеж 263м точка встречи будет равна 169 см по цели, так как 525 м – 263 м = 262 м, т.е. примерно половине расстояния до цели. В этот момент траектория полета пули находится в наибольшем превышении, что соответствует высоте головы бегущей цели. 

Задача № 2. 

При высоте цели 85 см (половина от среднего роста человека 1.7) на расстоянии 370 м точка прицеливания находится под срез цели (живот), т.к. цель видна только по пояс, а дальность прямого выстрела по грудной фигуре – 350 м. Пуля летит по траектории, которая имеет свою наивысшую точку. Согласно табличным данным на расстоянии 300 м высота траектории – 34 см. если на расстоянии 350 м точка встречи будет грудь цели, то логично предположить, что точка встречи в районе головы будет примерно на расстоянии 190-200 м из-за того, что наивысшая точка траектории несколько смещена от середины расстояния ближе к цели. 

Задача № 3. 

Согласно табличным данным при боковом ветре в 4 м/с на расстоянии 400 м необходимо брать вынос в сторону откуда дует ветер 1,5 фигуры т.к. скорость ветра 12 м/с т.е. в 3 раза больше, то 1,5 х 3 = 4,5 фигуры 

Задача № 4. 

Согласно табличным данным на расст. 200 м необходимо делать упреждение в 2 фигуры человека. 250 м это примерно 2,5 фигуры. Стрелок должен установить прицел в положении «3» и целясь под срез цели поразит ее примерно в район пояса. 

Задача № 5. 

Согласно табличным данным чтобы поразить стрелка, бегущего со скоростью 1,5 м/с на расстоянии 300 м, необходимо сделать вынос точки прицеливания 80 см или 1,5 фигуры человека. Т.е. необходимо делать вынос примерно 2 фигуры человека или примерно 100-105 см. 

Задача № 6. 

Если средняя точка попадания отклонилась от контрольной точки в сторону более чем на 5 см, то необходимо изменить положение мушки, ее надо сдвигать влево. При перемещении мушки в сторону на 1 мм средняя точка попадания при стрельбе на 100 м смещается на 26 см. Т.е. необходимо с помощью прибора регулировки боя сместить мушку влево на 0,5 мм. 

Задача № 7. 

Для определения средней точки попадания по четырем пробоинам надо соединить пробоины попарно, затем соединить середины обеих прямых и полученную линию разделить пополам. Точка деления и будет средней точкой попадания (СТП). Кучность боя признается нормальной, если все четыре пробоины или три (при одной оторвавшейся) вмещаются в круг диаметром 15 см. 
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Задача № 8. 

Согласно табличных данных один полный оборот мушки АКМ перемещает среднюю точку попадания по высоте при стрельбе на 100 м на 20 см. Т.е. необходимо вкрутить мушку прибором регулировки боя на ½ оборота. Правильность перемещения мушки проверяется повторной стрельбой.


Задача № 9. 

Исходя из табличных данных, дальность прямого выстрела по грудной фигуре из АК-74 равна 460 м. Таким образом, чтобы поразить цель необходимо передвинуть хомутик прицельной планки и установить в положение «П». Целясь в центр цели стрелок поражает цель. 


Задача № 10. 

Зная тактико-технические характеристики АКМ, дальность прямого выстрела по бегущей фигуре составляет 525 м. 260 м – это приблизительно половина от 525. 525 – 260 = 265. Траектория на данном расстоянии имеет свою наивысшую точку превышения, которая всегда несколько смещена ближе к цели. Исходя из этого, можно предположить, что стрелок не сможет поразить цель на расстоянии 260 м. Пуля пройдет над головой. Чтобы поразить цель на таком расстоянии, необходимо менять точку прицеливания (под ноги, под срез цели). 


Задача № 11. 

1) Согласно табличных данных, пуля со стальным сердечником патрона обр. 1943 г. на расстоянии 100 м пробивает кирпичную кладку на глубину от 12 до 15 см. Так как толщина стены 20 см, то противник первой пулей не поражен. Противник поражен второй пулей, т.к. на дальностях стрельбы до 900 м пуля со стальным сердечником пробивает каску (шлем стальной армейский) с вероятностью 80 - 90 %.



Задачи по теме: «Пистолет Макарова» 

Задача № 1. При проведении практической стрельбы из ПМ, стреляющий получил на пункте боевого питания 3 боевых патрона. При осмотре патронов он обнаружил, что у одного из них капсюль выступает выше поверхности дна гильзы, а у другого пуля имеет глубокую посадку в гильзу. 

Можно ли использовать такие боеприпасы для стрельбы? Что может произойти при досылании в патронник патрона, с выступающим выше поверхности дна гильзы капсюлем? Что изменяется у патрона при глубокой посадке пули в гильзу, и какая характеристика изменяется при этом у пистолета? 

Задача № 2. На склад вооружения было получено 7 ящиков с пистолетными патронами ПМ общим весом 224 кг.

Сколько всего патронов было получено на склад, если сам ящик и упаковка, в которой помещены патроны, весят 6,4 кг? 

Задача № 3. На складе вооружения хранилось 8 ящиков с пистолетами ПМ и принадлежностью к ним общим весом 680 кг. Через некоторое время, на склад было завезено еще несколько ящиков с пистолетами, и общий вес всех ящиков достиг 1190 кг.

Сколько пистолетов ПМ помещается в одном ящике? Сколько пистолетов было завезено на склад и сколько всего пистолетов теперь хранится на складе, если сам деревянный ящик и находящаяся в нем принадлежность весят 48,5 кг? 

Задача № 4. При проверке боя пистолета Макарова произвели 4 выстрела, пробоины от которых легли в мишень следующим образом:

Определить среднюю точку попадания по данным пробоинам. 
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В каком случае кучность боя ПМ признается нормальной?

Задача № 5. При проверке боя пистолета Макарова, перед стрельбой, на мишени было отмечено положение средней точки попадания (СТП), то есть контрольная точка, которая при стрельбе на 25 м должна быть выше точки прицеливания на 12,5 см. После производства выстрелов была определена средняя точка попадания (СТП), которая отклонилась от контрольной точки влево на 10 см. 

Какие действия необходимо произвести с пистолетом для приведения его к нормальному бою? 

Задача № 6. При проверке боя пистолета Макарова, перед стрельбой, на мишени было отмечено положение средней точки попадания (СТП), то есть контрольная точка, которая при стрельбе на 25 м должна быть выше точки прицеливания на 12,5 см. После производства выстрелов была определена средняя точка попадания (СТП), которая оказалась выше контрольной точки на 12 см. При этом, на пистолете был установлен целик № 4, высота которого составляет 6 мм, а разница по высоте между номерами целика составляет 0,25 мм. 

Какие действия необходимо произвести с пистолетом для приведения его к нормальному бою?

Задача № 7. Как известно из внутренней баллистики, скорость отдачи оружия примерно во столько раз меньше начальной скорости пули, во сколько раз пуля легче оружия. 

Рассчитать примерную скорость отдачи у пистолета ПМ, зная, что начальная скорость пули ПМ 315 м/с, вес ПМ с неснаряженным магазином 730 гр., а вес пули 6,1 гр.

Задача № 8. Как известно из внутренней баллистики, при выстреле различают 4 последовательных периода, но также известно, что у короткоствольных образцов стрелкового оружии, в том числе и у ПМ, один период выстрела отсутствует. 

Перечислите названия всех периодов выстрела с пояснением моментов начала и конца каждого и укажите, какой период выстрела отсутствует у ПМ и почему?

Задача № 9. При выполнении практического упражнения из пистолета ПМ в тире, сотрудник произвел из табельного оружия определенное условиями упражнения количество выстрелов. 

Какими должны быть действия сотрудника по уходу и сбережению пистолета, и в какой последовательности они должны производиться? 



Правильные ответы на задачи по теме: «Пистолет Макарова» 

Задача № 1. 

Такие боеприпасы использовать для стрельбы нельзя. В данном случае, для стрельбы можно использовать только один патрон, а вышеперечисленные патроны необходимо вернуть раздатчику боеприпасов, для последующей сдачи на склад. 

Задача № 2. 

Узнаем, сколько весят 7 ящиков и упаковка, если один ящик с упаковкой весит 6,4 кг: 

6,4 • 7 = 44,8 кг.

Выясняем сколько будут весить патроны без ящиков и упаковки, если общий вес 7 ящиков с патронами 224 кг: 

224 – 44,8 = 179,2 кг.

После этого уточняем, сколько весят патроны в одном ящике, если в 7-ми ящиках они весят 179,2 кг: 

179,2 : 7 = 25,6 кг.

Теперь узнаем, сколько патронов в одном ящике, если общий вес патронов одного ящика составляет 25,6 кг, а вес одного патрона 0,010 кг: 

25,6 : 0,010 = 2560 шт.

Находим сколько всего патронов было получено на склад, если в одном ящике 2560 шт.: 

2560 • 7 = 17920 шт.

На склад было получено 17920 патронов. 

Задача № 3. 

Сначала узнаем, сколько весит один ящик с пистолетами и принадлежностью: 

680 кг : 8 ящиков = 85 кг.

После этого находим, сколько составляет вес самих пистолетов в одном ящике: 

85 кг – 48,5 кг = 36,5 кг.

Затем вычисляем, сколько пистолетов помещается в одном ящике, зная, что ПМ с неснаряженным магазином весит 0,730 кг: 

36,5 кг : 0,730 кг = 50 шт.

Исходя из вышенаписанного, можно посчитать, сколько пистолетов было завезено на склад: 

(1190 кг – 680 кг) : 85 кг • 50 шт. = 300 шт.

Находим сколько всего пистолетов хранится теперь на складе: 

(8 ящ. • 50 шт.) + 300 шт. = 700 шт.

В одном ящике помещается 50 пистолетов ПМ. На склад было завезено 300 пистолетов. Теперь на складе хранится 700 пистолетов ПМ. 

Задача № 4. 

Для определения средней точки попадания по четырем пробоинам надо соединить прямой линией две какие-либо пробоины, например, пробоины А и В и расстояние между ними разделить пополам. Затем полученную точку деления соединить с третьей пробоиной С и расстояние между ними разделить на 3 равные части. После этого точку деления, ближайшую к двум первым пробоинам, соединить с четвертой пробоиной D и расстояние между ними разделить на 4 равные части. Точка, стоящая на 3 деления от четвертой пробоины D, и будет средней точкой попадания (СТП). 

Для определения нормальной кучности боя пистолета необходимо наложить круг диаметром 15 см на пробоины и если все пробоины укладываются в диаметр данного круга, то кучность боя пистолета признается нормальной.
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Задача № 5. 

В нашем случае средняя точка попадания отклонилась влево, соответственно, чтобы привести пистолет к нормальному бою нужно передвинуть целик вправо. Перемещение целика вправо или влево на 1 мм изменяет положение средней точки попадания в соответствующую сторону на 19 см. Исходя из этого, нам необходимо переместить целик пистолета вправо на 0,5 мм, то есть 19 : 2 = 9,5 см (прибором регулировки боя). При повторной проверке боя пистолета средняя точка попадания (СТП) отклонилась от контрольной точки на 0,5 см, что соответствует нормальному бою пистолета ПМ. 

Задача № 6. 

В нашем случае средняя точка попадания оказалась выше контрольной точки, соответственно, чтобы привести пистолет к нормальному бою, нужно заменить целик более низким. Увеличение или уменьшение высоты целика на 1 мм изменяет положение средней точки попадания в соответствующую сторону на 19 см. Исходя из этого нам необходимо заменить целик № 4 (высота 6 мм) более низким целиком № 2 (высота 5,5 мм) при помощи прибора регулировки боя, то есть разница в высоте целиков составит 0,5 мм, Это приведет к понижению средней точки попадания на 9,5 см (19 см : 2 = 9,5 см). При повторной проверке боя пистолета средняя точка попадания (СТП) будет выше контрольной точки на 2,5 см, что соответствует нормальному бою ПМ. 

Задача № 7. 

Сначала узнаем, во сколько раз примерно пуля ПМ легче пистолета: 

730 : 6,1 ≈ 119,67 раза


Теперь узнаем, примерную скорость отдачи у ПМ: 
315 : 119,67 ≈ 2,63 м/с 

Задача № 8. 

У пистолета ПМ отсутствует второй период выстрела, так как пистолет имеет короткий ствол, а потому при выстреле пуля вылетает из канала ствола быстрее, чем происходит полное сгорание порохового заряда. 

Задача № 9. 

Чистка пистолета должна производиться в специально определенном месте. Сначала необходимо подготовить протирочные и смазочные материалы, осмотреть принадлежность на предмет механических повреждений и разобрать пистолет. В первую очередь нужно прочистить канал ствола. После этого вычистить рамку пистолета со стволом и спусковой скобой. Затем вычистить затвор, возвратную пружину, затворную задержку и части УСМ. Рукоятку пистолета необходимо обтереть, после чего вычистить магазин. Как только пистолет будет полностью вычищен, его необходимо смазать. Сначала смазывается канал ствола, а затем все остальные металлические части и механизмы пистолета. По окончании смазки пистолет собирается, после чего проверяется правильность сборки и работа частей и механизмов пистолета. 

Задачи по теме: «Пистолет ТТ» 
Задача № 1. 

Определите СТП (среднюю точку попадания) по четырем симметрично расположенным пробоинам тремя различными вариантами.

• • • • • • 
• • • 
• • • • • • 
Задача № 2. 

На склад вооружения завезли 27 ящиков патронов, затем информировали, что в ящике № . . . 100 % бракованных патронов, в ящике № . . . 50 %. Сколько патронов в партии, пригодных к эксплуатации?


Задача № 3. 

Для проведения соревнований по стрельбе со склада вооружения было получено 2 ящика патронов. В первый день израсходовали 30 пачек и 40 патронов. Сколько осталось патронов на второй день соревнований, если известно, что в 1 ящике 70 патронов.


Задача № 4. 

Для проведения практических стрельб на складе вооружения получили один ящик патронов. По завершению стрельб все патроны израсходовали. Сколько весит ящик с упаковкой без патронов, если один патрон 

весит ≈ 10,75 грамм? 
Задача № 5. 

Определите вес 7,62 мм пистолета ТТ с магазином, снаряженным 5 патронами?


Задача № 6. 

При проведении практической стрельбы из пистолета ТТ, стреляющий получил на пункте боевого питания 3 боевых патрона. При осмотре патронов обнаружил, что у одного из патронов капсюль отсутствует вообще, у другого пуля имеет глубокую посадку в дульце гильзы. Можно ли использовать такие боеприпасы для стрельбы? Что может произойти при использовании данных патронов?

Задача № 7. 

Согласно правилам внутренней баллистики, скорость отдачи оружия примерно во столько раз меньше начальной скорости пули, во сколько раз пуля легче оружия. Рассчитайте скорость отдачи пистолета ТТ, зная, что начальная скорость пули ТТ 420 м/с, вес ТТ с неснаряженным магазином 854 гр., а вес пули 5,52 гр.


Задача № 8. 

Определите вес 7,62 мм патрона ТТ, если известно, что масса пистолета со снаряженным магазином 940 гр., без патронов 854 гр., емкость магазина 8 патронов.


Правильные ответы на задачи по теме: «Пистолет ТТ» 

Задача № 1. 

Ответ: 
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Задача № 2.

Узнаем сколько патронов получили всего, если в одном ящике 2520 патронов: 2520 • 27 = 68040. Далее выясним, сколько бракованных патронов в партии если один ящик – 100 %, что составляет 2520 патронов, а другой – 50 %, это 1260 штук патронов, следовательно всего 2520 + 1260 = 3780 штук. Затем определяем сколько не бракованных патронов получено: 68040 – 3780 = 64260 штук. Таким образом поступило 64260 патронов, пригодных к эксплуатации. 
Задача № 3. 

Узнаем сколько патронов в двух ящиках, если в одном 2520 шт., то в двух: 2520 • 2 = 5040 штук. В первый день израсходовали 30 пачек и 40 патронов, если в одной пачке 70 патронов, то получается

(30 • 70) + 40 = 2140 патронов. Далее выясним сколько осталось патронов на второй день соревнований: 5040 – 2140 = 2900 патронов. 
Задача № 4. 

Высчитаем сколько весят патроны без ящика и упаковки, если в ящике 2520 патронов: 10,75 • 2520 = 27090. Зная, что ящик с патронами и упаковкой весит 31 кг. (31000 гр.) находим сколько примерно весит один ящик с упаковкой: 31000 – 27090 = 3910. Таким оразом ящик с упаковской без патронов весит ≈ 3910.


Задача № 5. 

Высчитаем сколько весят 5 патронов, если один патрон весит 10,75 грамм: 10,75 • 5 = 53,75 грамм. Затем эту сумму прибавляем к массе пистолета с магазином без патронов – 854 грамма: 854 + 53,75 = 907,75 гр. Таким образом вес 7,62 мм пистолета ТТ с магазином, снаряженным пятью патронами равен 907,75 грамм.


Задача № 6. 

Два из трех патронов в данном случае использовать для стрельбы нельзя. При досылании в патронник патрона, в донной части которого отсутствует капсюль, при ударе ударника, возгорания порохового заряда не произойдет, т.е. выстрела не будет. Для стрельбы можно использовать только один патрон, а выше перечисленные патроны необходимо вернуть раздатчику боеприпасов с последующим их списанием.


Задача № 7. 

Сначала узнаем, во сколько раз пуля ТТ легче пистолета: 

854 : 5,52 ≈ 154,71 раз. Теперь узнаем, примерно скорость отдачи у ТТ: 

420 : 154,71 ≈ 2,71 м/с.


Задача № 8. 

Узнаем общий вес патронов в магазине: 940 – 854 = 86 гр.,

Теперь узнаем вес одного патрона ТТ: 86 : 8 ≈ 10,75 грамм. 

Задачи по теме: «Снайперская винтовка Драгунова» 
Задача № 1. 

При ведении боя, выбрав ростовую цель, снайпер навел на нее дальномерную шкалу и увидел, что фигура противника помещается между сплошной горизонтальной линией и цифрой «6» на наклонной пунктирной линии дальномерной шкалы. 

Каково расстояние до цели, и какую установку оптического прицела необходимо произвести, чтобы успешно поразить данную цель? 

Задача № 2. 

При ведении боя снайпер получил приказ уничтожить пулеметчика, ведущего огонь из окопа. Так как цель была видна только по грудь, соответственно ее высота составляла примерно 0,55 м. При наведении дальномерной шкалы на цель, ее верхняя часть касалась пунктирной линии данной шкалы со штрихом, обозначенным цифрой «10». 

Каково будет расстояние до пулеметчика при данных условиях, и с какой установкой оптического прицела необходимо вести стрельбу, чтобы успешно поразить данную цель и выполнить приказ?

Задача № 3. 

При стрельбе из снайперской винтовки точкой прицеливания была выбрана середина нижнего края цели. Необходимо выбрать прицел, при стрельбе с которым превышение средней траектории на расстоянии до цели будет равно примерно половине высоты цели, если расстояние до цели 300 м, а высота цели 0,70 м?

Задача № 4. 

При ведении огня из снайперской винтовки по живой силе противника, находящейся на расстоянии 600 м, слева под углом 90˚ дует умеренный (4 м/с) боковой ветер.

Определить поправку на боковой ветер в фигурах человека. Объяснить в какую сторону в данном случае необходимо выносить точку прицеливания, и от какой части цели производится ее вынос? 

Задача № 5.

При ведении боя, снайперу была поставлена задача уничтожить противника, передвигающегося по флангу слева направо со скоростью примерно 5 км/ч на расстоянии 600 м. 

Определить величину упреждения в фигурах человека при стрельбе по данной цели. В какую сторону необходимо выносить точку прицеливания, и от какой части цели производится ее вынос?

Задача № 6. При ведении боя, снайпер получил приказ открыть огонь по вертолету противника, движущемуся со скоростью 50 м/с, на расстоянии 500 м. 

Определить величину упреждения в корпусах при стрельбе по вертолету сопроводительным способом. С помощью какого прицела, и какой его установкой должен вестись огонь при данных условиях? 

Задача № 7. При проверке боя снайперской винтовки с открытым прицелом, перед стрельбой, на мишени было отмечено положение средней точки попадания, то есть контрольная точка, которая при стрельбе на 100 м с прицелом «3» должна быть выше точки прицеливания на 16 см. После производства выстрелов была определена средняя точка попадания, которая отклонилась от контрольной точки вправо на 11 см. 

Какие действия необходимо произвести с винтовкой для приведения ее к нормальному бою?

Задача № 8. При проверке боя снайперской винтовки с открытым прицелом, перед стрельбой на мишени было отмечено положение средней точки попадания, то есть контрольная точка, которая при стрельбе на 100 м с прицелом «3» должна быть выше точки прицеливания на 16 см. После производства выстрелов была определена средняя точка попадания, которая оказалась выше контрольной точки на 9 см. 

Какие действия необходимо произвести с винтовкой, чтобы привести ее к нормальному бою?

Задача № 9. После приведения винтовки к нормальному бою была произведена выверка оптического прицела, во время которой, при стрельбе на 100 м, с установкой прицела «3», средняя точка попадания отклонилась от контрольной точки вверх на 8 см и вправо на 6 см. 

Какие действия необходимо произвести с оптическим прицелом для совмещения средней точки попадания с контрольной точкой при данных условиях?



Правильные ответы на задачи по теме: «Снайперская винтовка Драгунова» 
Задача № 1. 

Расстояние между делениями дальномерной шкалы соответствует расстоянию до цели в 100 м, таким образом, если цель помещается под цифрой «6», расстояние до нее равняется 600 метрам. Чтобы успешно поразить данную цель, снайпер должен установить на верхнем маховике, который служит для установки прицела по дальности, деление с цифрой «6» на указатель корпуса ПСО, что соответствует дальности стрельбы в 600 м. Затем прицелится верхним основным угольником и произвести выстрел.

Задача № 2. 

Так как дальномерная шкала оптического прицела рассчитана на высоту цели, равную 1,7 метра, а в нашем случае ее высота составляет 0,55 м, то необходимо выяснить отношение высоты цели к 1,7 м:

0,55 м : 1,7 м ≈ 1/3 

Согласно дальномерной шкале, расстояние до цели равняется 1000 м, но так как высота данной цели составляет 1/3 от 1,7 м, то необходимо:

1000 • 1/3 ≈ 330 м 

Таким образом, расстояние до пулеметчика приблизительно равняется 330 м. Соответственно, чтобы успешно поразить данную цель и выполнить приказ, снайпер должен установить на верхнем маховике, который служит для установки прицела по дальности, деление с цифрой «3» на указатель корпуса ПСО, что соответствует дальности стрельбы в 300 м. Затем прицелится верхним основным угольником и произвести выстрел. 

Задача № 3. 

Если высота цели 0,70 м, то половина ее будет соответственно равна 0,35 м. Таким образом, нам необходимо выбрать прицел, при стрельбе с которым превышение средней траектории на расстоянии до цели будет равняться примерно 0,35 м. Для этого воспользуемся таблицей превышения траектории над линией прицеливания оптического прицела, согласно которой превышение средней траектории с прицелом 4 на 300 м равно 0,33тм, что обеспечивает в нашем случае прохождение средней траектории практически через середину цели. 


Задача № 4. 

Согласно табличным данным, при стрельбе на 600 м при боковом умеренном ветре, дующим под углом 90˚, поправка на боковой ветер соответствует 2 фигурам человека. Так как в нашем случае ветер дует слева, то точку прицеливания необходимо выносить на 2 фигуры влево, вынос точки прицеливания производится от середины цели.


Задача № 5. 

Для определения упреждения при стрельбе по целям, имеющим фланговое движение, необходимо воспользоваться таблицей упреждений при стрельбе по целям, имеющим фланговое движение, согласно которой при стрельбе по цели, бегущей со скоростью 10 км/ч на расстоянии 600 м, величина упреждения равняется 6 фигурам человека. Однако согласно условию задачи, данная цель движется со скоростью 5 км/ч, а при движении цели со скоростью, меньшей чем указана в таблице, упреждение уменьшается пропорционально изменению скорости движения цели, то есть наполовину. Значит, в данном случае упреждение будет составлять 3 фигуры человека. Так как данная цель движется слева направо, то точку прицеливания необходимо выносить вправо на 3 фигуры. Вынос точки прицеливания производить от середины цели.

Задача № 6. 

Для определения упреждения при стрельбе по воздушным целям сопроводительным способом, необходимо воспользоваться таблицей упреждения при стрельбе по воздушным целям сопроводительным способом, исходя из которой при стрельбе по вертолету, движущемуся со скоростью 50 м/с на удалении 500 м, величина упреждения составляет 5 корпусов вертолета. Так как расстояние до вертолета более 300 м, то огонь по нему должен вестись с помощью открытого прицела с его установкой на 4 или П.

Задача № 7. 

Так как в данном случае, средняя точка попадания отклонилась от контрольной точки вправо на 11 см, а ее отклонение от контрольной точки больше чем на 3 см в любую сторону считается неудовлетворительным, то необходимо произвести соответствующее передвижение предохранителя мушки. В нашем случае средняя точка попадания отклонилась вправо, соответственно, чтобы привести винтовку к нормальному бою нужно передвинуть предохранитель мушки вправо. При перемещении предохранителя мушки в сторону на 1 мм, средняя точка попадания при стрельбе на 100 м смещается на 16 см., деления на переднем торце основания мушки равны 0,6 мм, что соответствует смещению средней точки попадания по боковому направлению на 10 см. Исходя из этого, нам необходимо переместить предохранитель мушки на 0,6 мм вправо, то есть на одно деление переднего торца основания мушки, прибором регулировки боя. При повторной проверке боя винтовки, средняя точка попадания (СТП) должна отклониться от контрольной точки на 1 см, что соответствует нормальному бою снайперской винтовки. 

Задача № 8. 

Так как в данном случае средняя точка попадания оказалась выше контрольной точки на 9 см, а ее отклонение от контрольной точки более чем на 3 см в любую сторону считается неудовлетворительным, то необходимо изменить положение мушки по высоте. В нашем случае средняя точка попадания находится выше контрольной точки, соответственно, чтобы привести винтовку к нормальному бою, нужно увеличить положение мушки по высоте. При ввинчивании (вывинчивании) мушки на один полный оборот, средняя точка попадания при стрельбе на 100 м смещается на 16 см. Исходя из этого, нам необходимо вывинтить мушку на ½ оборота прибором регулировки боя (16 : ½ = 8 см). При повторной проверке боя винтовки средняя точка попадания (СТП) будет выше контрольной точки на 1 см, что соответствует нормальному бою снайперской винтовки. 

Задача № 9. 

Для совмещения средней точки попадания с контрольной точкой при данных условиях, необходимо освободить стопорные винты верхнего маховика и вращением торцовой гайки в направлении «Вниз СТП» сместить указатель гайки относительно дополнительной шкалы на полтора деления, так как перемещение торцовой гайки на одно деление дополнительной шкалы, при стрельбе на 100 м, изменяет положение средней точки полпадания на 5 см. Таким образом, мы получим СТП на 7,5 см (5 см • 1,5 = 7,5 см). Затем осторожно завинтить стопорные винты до отказа. После этого необходимо освободить стопорные винты бокового маховика и вращением торцовой гайки в направлении «Влево СТП» сместить указатель гайки относительно дополнительной шкалы корпуса маховика на 1 деление. Таким образом мы сместим СТП влево на 5 см. После чего осторожно завинтить стопорные винты до отказа. После внесения поправок в установки торцевых гаек необходимо произвести повторную стрельбу, при которой СТП должна отклониться от контрольной точки вверх на 0,5 см и вправо на 1 см. Если при повторной стрельбе СТП отклонилась от контрольной точки в любую сторону не более чем на 3 см, винтовка считается приведенной к нормальному бою. 


Задачи по теме: «Задержки при стрельбе из стрелкового оружия» 

Автомат Калашникова 

Задача № 1. 

При выполнении упражнения по стрельбе из АКМ, у рядового Петрова произошла задержка при стрельбе, характеризующаяся тем, что затвор находится в переднем положении, патрон в патроннике, курок спущен – выстрела не произошло. 

Назовите вид задержки, причины и способы ее устранения. 

Задача № 2. При снаряжении автоматного магазина боевыми патронами, магазин был упущен на бетонный пол, что привело к загибу его боковых стенок. 

К чему может привести данный дефект при стрельбе? Охарактеризуйте данный вид задержки? 

Ручной пулемет Калашникова


Задача № 3. При выполнении упражнения по стрельбе из РПК рядовой Иванов, передвигаясь по пересеченной местности, уронил пулемет в грязь. В дальнейшем при стрельбе из этого пулемета возникла задержка. При тщательном осмотре выяснилось, что произошло загрязнение патронов, а так же патронника. 

К какому из видов задержек это привело, дайте ей характеристику? Определите способ устранения данной задержки. 

Задача № 4. При уничтожении группы противника из РПК на пересеченной местности, у рядового Петрова при стрельбе произошла задержка. При неполной разборке РПК обнаружилось, что гильза не выброшена из ствольной коробки, а осталась в ней впереди затвора. 

Определите вид задержки, а также причины и способы ее устранения? 

Снайперская винтовка Драгунова


Задача № 5. При выполнении упражнения по стрельбе из СВД произошла задержка, которую при детальном осмотре винтовки рядовой Петров определил как неподачу патрона. 

На основании каких причин и характеристик данной задержки он мог сделать данный вывод? Укажите способы устранения данной задержки.

Пистолет Макарова


Задача № 6. Лейтенант Иванов, производя полную сборку после неполной разборки ПМ (пистолет первой модификации без задвижки боевой пружины), не полностью ввинтил винт рукоятки, в результате при стрельбе произошла задержка. 

Какой из видов задержки произошел, дайте его характеристику, укажите способы устранения данной задержки?

Задача № 7. При выполнении комплексного упражнения по стрельбе, связанного с передвижением по пересеченной местности у лейтенанта Сидорова выпал из кобуры табельный пистолет Макарова. Подняв пистолет, лейтенант продолжил движение. В дальнейшем при стрельбе из ПМ у него произошла задержка, характеризующаяся тем, что затвор остановился, не дойдя до крайнего переднего положения, спуск курка произвести нельзя. 

Определите вид задержки, ее причины и способы устранения. 


Задача № 8. В процессе стрельбы из табельного пистолета Макарова произошла задержка, которую лейтенант Петров при детальном осмотре оружия определил как непродвижение патрона из магазина в патронник. 

На основании каких характеристик был сделан вывод? Указать причины и способы устранения данной задержки.


Задача № 9. При проведении очередной полной разборки ПМ для чистки и смазки лейтенант Малахов обратил внимание, что произошел излом пружины шептала. 

Какой из видов задержки при стрельбе мог произойти, а также укажите способы ее устранения?



Ручной противотанковый гранатомет 
Задача № 10. При стрельбе из РПГ-7 произошла задержка. При осмотре гранатомета сержант Цой обратил внимание, что не полностью дослан выстрел в канал ствола гранатомета. 

Определите вид задержки и способ ее устранения. 


Задача № 11. При заряжании РПГ-7 выстрелом к нему, рядовой Зубков не смог полностью дослать выстрел в канал ствола. 

Укажите причину данной задержки, и способ ее устранения. 

Задача № 12. При стрельбе рядовым Тарановым из РПГ-7 произошла задержка. В ходе осмотра и проверки гранатомета выяснилось, что при попытке выстрелить происходит неэнергичный удар бойка по капсюлю-воспламенителю. 

Укажите вид задержки, ее причины и способ устранения. 



Правильные ответы на задачи по теме: «Задержки при стрельбе из стрелкового оружия» 

Автомат Калашникова 
Задача № 1. 

Данная задержка называется осечкой. 
Задача № 2. 

Данный дефект может привести к утыканию патрона. Патрон пулей уткнулся в казенный срез ствола, подвижные части остановились в среднем положении. 

Ручной пулемет Калашникова


Задача № 3. 

Данная задержка характеризуется, как неизвлечение гильзы. Гильза в патроннике, очередной патрон уткнулся в нее пулей, подвижные части остановились в среднем положении.

Задача № 4. 

В данном случае имеет место прихват или неотражение гильзы. 

Снайперская винтовка Драгунова


Задача № 5. 

В данном случае, неподача патрона в патронник могла произойти по следующим причинам:

1. 
загрязнение или неисправность магазина; 

2. 
неисправность защелки магазина. 

Пистолет Макарова


Задача № 6. 

Данная задержка называется осечкой. 

Задача № 7. 

Данная задержка характеризуется как недокрытие патрона затвором.

Задача № 8. 

Затвор находится в переднем положении, но патрона в патроннике нет; затвор остановился в среднем положении вместе с патроном, не дослав его в патронник. 


Задача № 9. 

При данной поломке может произойти автоматическая стрельба из ПМ.




Ручной противотанковый гранатомет 
Задача № 10. 

Исходя из условий задачи, можно определить, что это осечка.

Задача № 11. 

Причиной данной задержки является загрязнение ствола (остатки картонной гильзы, пороховой нагар).


Задача № 12. 

В данном случае имеет место осечка.


РАЗДЕЛ III 

ТАБЛИЦЫ И ТАКТИКО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТРЕЛКОВОГО ОРУЖИЯ 

Автомат Калашникова 
Величины поправок на боковой ветер (АКМ) 

Величины поправок на боковой умеренный ветер (скорость 4 м/с) в метрах и фигурах человека приводятся в следующей таблице.

	
Дальность стрельбы 

в метрах 
	
Боковой умеренный ветер (4 м/с) под углом 90˚ 

	
	
Поправки (округленно) 

	
	
в метрах 
	
в фигурах человека 

	100 


200 

300 


400 

500 


600 
	-- 

0,2



0,4 

0,8 


1,4 

2,0 
	-- 

0,5 


1 

1,5 


3 

4 



Табличные поправки при сильном ветре (скорость 8 м/с), дующем под прямым углом к направлению стрельбы, необходимо увеличивать в два раза, а при слабом ветре (скорость 2 м/с) или при умеренном ветре, дующем под острым углом к направлению стрельбы, – уменьшать в два раза. 

Определение упреждения при стрельбе по цели, движущейся 

под углом 90˚ к плоскости стрельбы (АКМ) 

Для определения упреждения при стрельбе по цели, движущейся под углом 90˚ к плоскости стрельбы, руководствоваться следующей таблицей.

	
Дальность стрельбы 

в метрах 
	
Цель, бегущая со скоростью 3 м/с (примерно 10 км/ч) 
	
Мотоцель, движущаяся со скоростью 6 м/с (примерно 20 км/ч) 

	
	
Упреждение (округленно) 

	
	
в фигурах человека 
	
в метрах 

	100 


200 

300 


400 

500 


600 
	1 

2



3 

4 

6



8 

	1 

2



3 

4 

6



8 




Огонь по цели, движущейся под углом к плоскости стрельбы, ведется способом сопровождения цели или способом выжидания цели (огневого нападения). 

При ведении огня способом сопровождения цели автоматчик, перемещая автомат в сторону движения цели, в момент наиболее правильной наводки ведет огонь короткими или длинными очередями в зависимости от дальности стрельбы и от скорости движения цели.

При ведении огня способом выжидания цели (огневого нападения) автоматчик прицеливается в точку, выбранную впереди цели, и с подходом цели к этой точке на величину полутора-двух табличных упреждений, прочно удерживая автомат, производит длинную очередь; затем, если цель не будет поражена, выбирает впереди нее новую точку прицеливания, прицеливается и при подходе цели к ней на величину нужного упреждения производит снова длинную очередь и т.д. 

При движении цели под острым углом к плоскости стрельбы упреждение при ведении огня способом сопровождения цели берется в два раза меньше табличного, а при ведении огня способом выжидания цели – табличное.



Пробивное действие пуль патронов 7,62 мм АКМ. 

	
№ п/п 
	
Наименование преграды (защитных средств) 
	
Тип пули 
	
Дальность стрельбы, м 
	
Процент сквозных пробоин или глубина пробития 

	
1 
	
Броня толщиной 7 мм при угле встречи 90˚ 
	
Бронебойно-зажигательная пуля 
	
300 

200 
	
50 % 

90 % 

	
2 
	
Каска (стальной шлем) 
	
Пуля со стальным сердечником 

Бронебойно-зажигательная пуля


	
900 
Свыше 1100 
	
80 - 90 % 
80 - 90 % 

	
3 
	
Бронежилет 
	
Пуля со стальным сердечником 

Бронебойно-зажигательная пуля


	
600 
1000 
	
80 - 90 % 
80 - 90 % 

	
4 
	
Бруствер из плотно утрамбованного снега 
	
Все типы пуль 
	
500 
	
70 - 80 см 

	
5 
	
Земляная преграда из свободно насыпанного супесчаного грунта 
	
То же 
	
500 
	
25 - 30 см 

	
6 
	
Сухие сосновые брусья 20 х 20 см, скрепленные в штабелях 
	
Пуля со стальным сердечником 

Бронебойно-зажигательная пуля


	
500 
150 
	
25 см 
30 - 40 см 

	
7 
	
Кирпичная кладка 
	
То же 
	
100 
	
12 - 15 см 




ОСНОВНАЯ ТАБЛИЦА 7, 62 мм АКМ 

Вес пули 7,9 г Начальная скорость 715 м/с Угол вылета минус 2 минуты Дульная энергия пули 207 кгм

	
Дальность 
	
Угол прицеливания 
	
Угол падения 
	
Высота траекто-рии 
	
Горизон-тальная дальность до вер-шины траекто-рии 
	
Полное время полета пули 
	
Оконча-тельная скорость пули 
	
Энергия пули в точке падения 
	
Дальность 

	
м 
	
гр. мин 
	
тыс. 
	
гр. мин 
	
тыс. 
	
м 
	
м 
	
с 
	
м/с 
	
кгм 
	
м 

	

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
	0 07 
0 11


0 16 
0 22 
0 31 
0 42 
0 54 
1 08 
	1,9 
3,1


4,4 
6,1 
8,6 
12 
15 
19 
	0 04 
0 09


0 18 
0 31 
0 48 
1 09 
1 35 
2 06 
	1,1 
2,5


5,0 
8,6 
13 
19 
26 
35 
	0,03 
0,13


0,34 
0,71 
1,3 
2,3 
3,7 
5,5 
	51 
105


162 
221 
282 
344 
406 
468 
	0,15 
0,32


0,52 
0,76 
1,04 
1,35 
1,69 
2,05 
	623 
537


459 
391 
334 
304 
284 
266 
	157 
117


86 
63 
47 
37 
32 
29 
	

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 



Характеристики рассеивания 7,62 мм АКМ 

Пуля со стальным сердечником Стрельба короткими очередями 

лежа с упора или стоя из окопа 

	
Дальность, м 
	
Срединные отклонения (Вв, Вб) и сердцевинные полосы (Св, Сб) рассеивания 

	
	
первых пуль очередей 
	
последующих пуль очередей 

	
	
	
пуль 
	
средних точек попадания 
	
суммарного 

	
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 

	
	
Вв1 
	
Вб1 
	
Вв 
	
Вб 
	
Вв стп 
	
Вб стп 
	
Вв сум 
	
Вб сум 
	
Св 
	
Сб 

	
	
Метры 

	

100 

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 
	0,04 


0,08 

0,12 


0,17 

0,21 


0,26 

0,32 


0,38 
	0,03 


0,07 

0,11 


0,15 

0,18 


0,22 

0,26 


0,31 
	0,06 


0,11 

0,17 


0,23 

0,29 


0,35 

0,42 


0,49 
	0,09 


0,18 

0,27 


0,36 

0,45 


0,54 

0,63 


0,72 
	0,05 


0,10 

0,15 


0,20 

0,26 


0,31 

0,36 


0,41 
	0,07 


0,13 

0,20 


0,27 

0,33 


0,40 

0,46 


0,53 
	0,08 


0,15 

0,23 


0,31 

0,39 


0,47 

0,55 


0,64 
	0,11 


0,22 

0,33 


0,44 

0,56 


0,67 

0,78 


0,90 
	0,24 


0,46 

0,70 


0,95 

1,19 


1,44 

1,69 


1,96 
	0,34 


0,68 

1,01 


1,35 

1,71 


2,05 

2,39 


2,75 



П р и м е ч а н и е. При стрельбе одиночным огнем характеристики рассеивания соответствуют характеристикам рассеивания первых пуль очередей Вв1 и Вб1. 

Количество патронов, необходимое для поражения одиночной цели (АКМ) 

Стрельба лежа с упора или стоя из окопа

	
Дальность, м 
	
Головная фигура 
	
Грудная фигура 
	
Поясная фигура 
	
Бегущая фигура 
	
Бегущая фигура (профиль) 
	
Пулемет 
	
Реактивное противотанковое ружье 
	
Противотанковое орудие 

	
100 

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 
	
А 3 т 

1 
А 4 т
2 
А 6 т 

3 
А 9 т
4 
А 13 т 

6 


	
3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

2 
А 6 т
3 
А 9 т 

4 
А 12 т
5 
А 16 т 

7 


	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

1 
А 4 т
2 
А 5 т 

2 
А 6 т
3 
А 8 т 

4 
А 11 т
5 
	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

1 
А 4 т
2 
А 5 т 

2 
А 6 т
2 
А 7 т 

3 
А 9 т
4 
	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

1 
А 5 т
2 
А 6 т 

2 
А 7 т
3 
А 9 т 

4 
А 11 т
5 
	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

2 
А 5 т
2 
А 6 т 

3 
А 8 т
4 
А 11 т 

5 
А 15 т
7 
	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 4 т 

2 
А 5 т
2 
А 6 т 

2 
А 7 т
3 
	
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 3 т 

1 
А 3 т
1 
А 3 т 

1 
А 4 т
2 
А 4 т 

2 
А 5 т 2





Числитель – при стрельбе короткими очередями; знаменатель – при стрельбе одиночным огнем. 

П р и м е ч а н и я : 1. При стрельбе по движущейся цели количество патронов увеличивается в 1,3 раза.

2. При стрельбе ночью или по целям, расположенным на воде, количество патронов увеличивается в 1,5 раза. 

3. При стрельбе с десантных переправочных средств количество патронов увеличивается в 2 раза.

4. При стрельбе из положения лежа с руки или с колена и на ходу с короткой остановки или стоя количество патронов соответственно увеличивается: на дальность 100 м – в 1,3 и 1,8 раза, на дальность 200 м – в 1,6 и 2,3 раза, на большую дальность – в 2 раза. 

Вынос точки прицеливания в сторону от цели в зависимости от скорости бокового ветра 

и флангового (бокового) движения цели (АКМ) 

	
Дальность, м 
	
Боковой ветер со скоростью 
	
Бегущий стрелок со скоростью 
	
Автомобиль (мотоцикл) со скоростью 

	
	
4 м/с 
	
1,5 м/с 
	
3 м/с 
	
10 км/ч 
	
20 км/ч 
	
40 км/ч 
	
60 км/ч 

	
	
в м 
	
в тыс. 
	
в фигурах человека 
	
в м 
	
в фигурах человека 
	
в м 
	
в фигурах человека 
	
в м 
	
в тыс. 
	
в м 
	
в тыс. 
	
в м 
	
в тыс. 
	
в м 
	
в тыс. 

	

100 

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 
	- 

0,2



0,4 

0,8 


1,4 

2,0 


2,8 

3,7 


	- 

1



1 

2 

3



3,5 

4 

4,5


	- 

0,5



1 

1,5 


3 

4 

5,5



7 
	0,2 


0,5 

0,8 


1,1 

1,6 


2,0 

2,5 


3,1 
	0,5 


1 

1,5 


2 

3 

4



5 

6 
	0,5 

1,0 


1,6 

2,2 


3,1 

4,0 


5,1 

6,2 
	1 

2 

3



4 

6 

8



10 

12 
	0,4 

0,9 


1,4 

2,1 


2,9 

3,8 


4,7 

5,7 
	4 

4,5 


4,5 

5 

6



6 

6,5 


7 
	0,8 


1,8 

2,9 


4,2 

5,8 


7,5 

9,4 


11 
	8 

9



10 

10 

11



12 

13 

14


	1,7 


3,6 

5,8 


8,4 

11,6 


15,0 

18,8 


22,8 
	17 

18



19 

21 

23



25 

27 

29


	2,5 


5,3 

8,7 


12,6 

17 

22



28 

34 
	25 

27 

29



31 

34 

37



40 

43 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



П р и м е ч а н и я : 1. Табличные данные при сильном боковом ветре необходимо увеличивать в 2 раза, а при слабом – уменьшать в 2 раза. 

При ветре, дующем под острым углом к плоскости стрельбы, табличные данные необходимо уменьшать в 2 раза.

2. При облическом (косом) движении цели табличные данные необходимо уменьшать в два раза. 

РПК 

Поправки на боковой умеренный ветер (РПК) 

Поправки на боковой умеренный ветер (скорость 4 м/с) в метрах, фигурах человека и делениях целика приводятся в следующей таблице.

	
Дальность стрельбы в метрах 
	
Боковой умеренный ветер (4 м/с) под углом 90˚ 

	
	
Поправки (округленно) 

	
	
в метрах 
	
в фигурах человека 
	
в делениях 

целика 

	

100 

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 
	- 

0,2



0,4 

0,8 


1,3 

1,9 


2,7 

3,6 
	- 

0,5 


1 

1,5 


2,5 

4 

5



7 
	- 

-



0,5 

1 

1,5



1,5 

2 

2





Табличные поправки при сильном ветре (скорость 8 м/с), дующем под прямым углом к направлению стрельбы, необходимо увеличивать в два раза, а при слабом ветре (скорость 2 м/с) или при умеренном ветре, дующем под острым углом к направлению стрельбы, уменьшать в два раза. 

Определение упреждения при стрельбе по цели, движущейся под углом 90˚ к плоскости стрельбы (РПК) 

Для определения упреждения при стрельбе по цели, движущейся под углом 90˚ к плоскости стрельбы, руководствоваться следующей таблицей.

	
Дальность стрельбы в метрах 
	
Цель, бегущая со скоростью 

3 м/с (примерно 10 км/ч)


	
Мотоцель, движущаяся со скоростью 6 м/с 

(примерно 20 км/ч)



	
	
Упреждение (округленно) 

	
	
в фигурах человека 
	
в делениях целика 
	
в метрах 
	
в делениях целика 

	

100 

200 

300 

400 

500 

600 
	1 

2



3 

4 

5



6 
	2 

2



3 

3 

3



3 
	1 

2



3 

4 

6



7 
	4 

4



5 

5 

6



6 



Огонь по цели, движущейся под углом к плоскости стрельбы, ведется способом сопровождения цели или способом выжидания цели (огневого нападения). 

При ведении огня способом сопровождения цели пулеметчик, перемещая пулемет в сторону движения цели, в момент наиболее правильной наводки пулемета ведет стрельбу короткими или длинными очередями в зависимости от дальности стрельбы и от скорости движения цели.

При ведении огня способом выжидания цели пулеметчик прицеливается в точку, выбранную впереди цели и с подходом цели к этой точке на величину полутора-двух табличных упреждений, прочно удерживая пулемет, производит длинную очередь; затем, если цель не будет поражена, выбирает впереди нее новую точку прицеливания, прицеливается и при подходе к ней цели на величину нужного упреждения производит снова длинную очередь и т.д. Этим способом можно вести огонь, прицеливаясь и в середину цели. Для этого необходимо передвинуть целик в сторону движения цели на величину нужного упреждения. 

При движении цели под острым углом к плоскости стрельбы упреждение при ведении огня способом сопровождения цели берется в два раза меньше табличного, а при ведении огня способом выжидания цели – табличное. 



Баллистические и конструктивные данные 7,62 мм ручного пулемета Калашникова (РПК и РПКС) и патрона обр. 1943 г. 

Прицельная дальность, м ……………………………………………………….1000

Дальность прямого выстрела по грудной фигуре (высотой 50 см), м ………...365 

Темп стрельбы, выстрелов в минуту ………………………………………….~ 600

Боевая скорострельность при стрельбе очередями, выстрелов в минуту …….150 

Начальная скорость пули, м/с …………………………………………………...745

Дальность полета пули, на которой сохраняется ее убойное действие, м …..1500 

Придельная дальность полета пули, м ………………………………………...3000

Высота линии огня, мм …………………………………………………………..305 

Вес пулемета, кг: *

с неснаряженным магазином на 75 патронов ………………………5,6/5,9 

со снаряженным магазином на 75 патронов ………………………..6,8/7,1

с неснаряженным магазином на 40 патронов ………………………5,0/5,3 

со снаряженным магазином на 40 патронов ………………………..5,6/5,9

Емкость магазина, патронов …………………………………………………75 и 40 

Вес магазина, кг:

на 75 патронов ……………………………………………………………0,9 

на 40 патронов ……………………………………………………………0,2

Калибр, мм ………………………………………………………………………..7,62 

Длина пулемета, мм:

с откинутым прикладом ……………………………………………….1040 

со сложенным прикладом ……………………………………………….820

Длина ствола, мм …………………………………………………………………590 

Длина нарезной части ствола, мм ……………………………………………….544

Число нарезов ……………………………………………………………………….4 

Длина хода нарезов, мм ………………………………………………………….240

Толщина мушки, мм ………………………………………………………………..2 

Длина прицельной линии, мм …………………………………………………...555

Вес патрона, г ……………………………………………………………………16,2 

Вес пули (обыкновенной со стальным сердечником), г ……………………….7,9

Вес порохового заряда, г …………………………………………………………1,6 

* В числителе указан вес пулемета РПК, в знаменателе – пулемета РПКС.



Пробивное действие пуль патронов 7,62 мм РПК. 

	
№ п/п 
	
Наименование преграды (защитных средств) 
	
Тип пули 
	
Дальность стрельбы, м 
	
Процент сквозных пробоин или глубина пробития 

	
1 
	
Броня толщиной 7 мм при угле встречи 90˚ 
	
Бронебойно-зажигательная пуля 
	
300 

200 
	
50 % 

90 % 

	
2 
	
Каска (стальной шлем) 
	
Пуля со стальным сердечником 

Бронебойно-зажигательная пуля


	
900 
Свыше 1100 
	
80 - 90 % 
80 - 90 % 

	
3 
	
Бронежилет 
	
Пуля со стальным сердечником 

Бронебойно-зажигательная пуля


	
600 
1000 
	
80 - 90 % 
80 - 90 % 

	
4 
	
Бруствер из плотно утрамбованного снега 
	
Все типы пуль 
	
500 
	
70 - 80 см 

	
5 
	
Земляная преграда из свободно насыпанного супесчаного грунта 
	
То же 
	
500 
	
25 - 30 см 

	
6 
	
Сухие сосновые брусья 20 х 20 см, скрепленные в штабелях 
	
Пуля со стальным сердечником и бронебойно-зажигательная пуля 
	
500 
150 
	
25 см 
30 - 40 см 

	
7 
	
Кирпичная кладка 
	
То же 
	
100 
	
12 - 15 см 




Основная таблица (РПК) 

Вес пули 7,9 г Начальная скорость 745 м/с

Угол вылета ноль 

Дульная энергия пули 225 кгм

	
Дальность 
	
Угол прицеливания 
	
Угол падения 
	
Высота траектории 
	
Горизонтальная дальность до вершины траектории 
	
Полное время полета пули 
	
Окончательная скорость полета пули 
	
Энергия пули у цели 

	
м 
	
гр.мин. 
	
тыс. 
	
гр.мин. 
	
тыс. 
	
м 
	
м 
	
с 
	
м/с 
	
кгм 

	

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
900 
1000 
	0 05 
0 08


0 13 
0 19 
0 27 
0 36 
0 48 
1 02 
1 17 
1 34 
	1,4 
2,2


3,6 
5,3 
7,5 
10 
13 
17 
21 
26 
	0 04 
0 09


0 16 
0 27 
0 43 
1 04 
1 29 
1 58 
2 31 
3 08 
	1,1 
2,5


4,4 
7,5 
12 
18 
25 
33 
42 
52 
	0,03 
0,12


0,31 
0,65 
1,2 
2,1 
3,4 
5,2 
7,4 
10,3 
	51 
105


162 
221 
282 
345 
408 
470 
530 
588 
	0,14 
0,31


0,51 
0,74 
1,00 
1,29 
1,62 
1,98 
2,36 
2,76 
	650 
562


482 
409 
347 
311 
289 
271 
255 
240 
	171 
128


94 
68 
50 
39 
33 
30 
27 
24 



Превышения траекторий над линией прицеливания (РПК) 

Вес пули 7,9 г Начальная скорость 745 м/с

	
Дальность,м 
	
50 
	
100 
	
150 
	
200 
	
250 
	
300 
	
350 
	
400 
	
450 
	
500 
	
550 
	
600 
	
Дальность,м 

	Прицел 
	Сантиметры 
	Прицел 

	
1 

2 

3 

4 

5 
	
0 

5 

12



21 

32 
	
0 

10 

25



41 

63 
	
– 6 

9 

29



56 

89 
	
– 18 

0 

28



64 

108 
	
– 

– 15 


19 

64 

119


	
– 

– 39 


0 

55 

121


	
– 

– 

– 26



35 

113 
	
– 

– 

– 67



0 

92 
	
– 

– 

–



– 43 

56 
	
– 

– 

–



– 107 

0 
	
– 

– 

–



– 

– 69 
	
– 

– 

–



– 

– 164 
	
1 

2 

3 

4 

5 

	
	


	
Дальность,м 
	
100 
	
200 
	
300 
	
400 
	
500 
	
600 
	
700 
	
800 
	
900 
	
1000 
	
1100 
	
Дальность,м 
	


	Прицел 
	Метры 
	Прицел 
	


	
6 

7 

8 

9 

10 
	
0,91 

1,2 


1,6 

2,1 


2,6 
	
1,6 

2,3 


3,1 

4,0 


5,0 
	
2,0 

3,0 


4,2 

5,6 


7,1 
	
2,0 

3,3 


4,9 

6,8 


8,8 
	
1,4 

3,1 


5,1 

7,3 


9,9 
	
0 

2,0 


4,4 

7,1 


10,0 
	
– 2,4 

0 

2,7



5,9 

9,6 
	
– 5,9 

– 3,2 


0 

3,6 


7,7 
	
– 

– 7,6 


– 4,1 

0 

4,7


	
– 

– 

– 9,6



– 5,0 

0 
	
– 

– 

–



– 12 

– 6,5 


	
6 

7 

8 

9 

10 
	




Характеристики рассеивания (РПК) 

Пуля со стальным сердечником Стрельба короткими очередями с сошки 

	
Дальность, м 
	
Срединные отклонения (Вв, Вб) и сердцевинные полосы (Св, Сб) рассеивания 

	
	
пуль в очереди 
	
средних точек попадания 
	
суммарного 

	
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 
	
по высоте 
	боковое 

	
	
Вв 
	
Вб 
	
Вв стп 
	
Вб стп 
	
Вв сум 
	
Вб сум 
	
Св 
	
Сб 

	
	
Метры 

	

100 

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 

900 

1000 
	0,06 


0,13 

0,19 


0,25 

0,32 


0,39 

0,46 


0,54 

0,63 


0,75 

	0,07 


0,14 

0,21 


0,28 

0,35 


0,42 

0,49 


0,57 

0,64 


0,72 
	0,05 


0,11 

0,16 


0,21 

0,26 


0,32 

0,37 


0,42 

0,47 


0,52 
	0,04 


0,08 

0,13 


0,17 

0,21 


0,26 

0,30 


0,34 

0,38 


0,42 
	0,08 


0,17 

0,25 


0,33 

0,41 


0,50 

0,59 


0,68 

0,78 


0,92 
	0,08 


0,17 

0,25 


0,33 

0,41 


0,49 

0,58 


0,67 

0,75 


0,84 
	0,25 


0,50 

0,75 


1,01 

1,27 


1,53 

1,80 


2,09 

2,39 


2,81 

	0,25 


0,50 

0,75 


1,01 

1,26 


1,52 

1,78 


2,04 

2,30 


2,57 




Количество патронов, необходимое для поражения одиночной цели (РПК) 

Стрельба короткими очередями с сошки

	
Дальность, м 
	
Головная фигура 
	
Грудная фигура 
	
Поясная фигура 
	
Бегущая фигура 
	
Бегущая фигура (профиль) 
	
Пулемет 
	
Реактивное противотанковое ружье 
	
Противотанковое орудие 

	

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
900 
1000 
	3 
4 
5


8 
11 
16 

	3 
3 
4


6 
8 
10 
14 
	3 
3 
3


4 
5 
6 
8 
10 
13 

	3 
3 
3


4 
4 
5 
6 
8 
11 
15 
	3 
3 
3


4 
5 
6 
8 
10 
13 
17 
	3 
3 
4


5 
6 
8 
10 
13 
17 
22 
	3 
3 
3


3 
4 
4 
5 
6 
9 
12 
	3 
3 
3


3 
3 
4 
4 
4 
5 
6 



П р и м е ч а н и я: 1. При стрельбе по движущимся целям количество патронов увеличивается в 1,3 раза. 

2. При стрельбе ночью или по целям, расположенным на воде, количество патронов увеличивается в 1,5 раза.

3. При стрельбе с десантных переправочных средств количество патронов увеличивается в 2 раза. 

4. При стрельбе из положения с колена и на ходу с короткой остановки или стоя количество патронов соответственно увеличивается: на дальность 100 м – в 1,6 и 2 раза, на большую дальность – в 2 и 2,5 раза. 



Вынос точки прицеливания в сторону от цели в зависимости от скорости бокового ветра 

и флангового (бокового) движения цели (РПК) 

	
Даль-ность, м 
	
Боковой ветер со скоростью 
	
Бегущий стрелок со скоростью 
	
Автомобиль (мотоцикл) со скоростью 

	
	
4 м/с 
	
1,5 м/с 
	
3 м/с 
	
10 км/ч 
	
20 км/ч 
	
40 км/ч 
	
60 км/ч 

	
	
в м 
	
в деле-ниях целика 
	
в фигурах человека 
	
в м 
	
в деле-ниях целика 
	
в м 
	
в деле-ниях целика 
	
в м 
	
в деле-ниях целика 
	
в м 
	
в деле-ниях целика 
	
в м 
	
в деле 

ниях целика


	
в м 

	

100 
200 
300 
400 
500 
600 
700 
800 
	- 
0,2


0,4 
0,8 
1,3 
1,9 
2,7 
3,6 
	- 
- 
0,5


1 
1,5 
1,5 
2 
2 
	- 
0,5


1 
1,5 
2,5 
4 
5 
7 
	0,2 
0,5


0,8 
1,1 
1,5 
2,0 
2,5 
3,0 
	1 
1 
1


1,5 
1,5 
1,5 
2 
2 
	0,4 
0,9


1,5 
2,2 
3,0 
4,0 
5,0 
6,0 
	2 
2 
2,5


3 
3 
3,5 
3,5 
4 
	0,4 
0,9


1,4 
2,1 
2,8 
3,7 
4,5 
5,6 
	2 
2 
2


2,5 
3 
3 
3 
3,5 
	0,8 
1,8


2,9 
4,2 
5,6 
7,3 
9 
11 
	4 
4 
5


5 
6 
6 
6,5 
7 
	1,6 
3,5


5,7 
8,3 
11,0 
14,5 
18 
22 
	8 
8 
9


10 
- 
- 
- 
- 
	2,4 
5,2


8,6 
12,5 
17 
22 
27 
34 



П р и м е ч а н и я: 1. Табличные данные при сильном боковом ветре необходимо увеличивать в 2 раза, а при слабом – уменьшать в 2 раза. При ветре, дующем под острым углом к плоскости стрельбы, табличные данные необходимо уменьшать в 2 раза. 

2. При облическом (косом) движении цели табличные данные необходимо уменьшать в 2 раза. 



ПМ 

Правила стрельбы из пистолета Макарова 
Огонь из пистолета характеризуется следующими данными:

	
Расстояние, м 
	
Превышение (понижение) средней траектории в см при стрельбе из пистолета, приведенного к нормальному бою на 25 м 
	
Радиус рассеивания, см 

	
	
с превышением средней точки попадания на 12,5 см выше точки прицеливания 
	
с совмещением средней точки попадания с точкой прицеливания 
	
100 % 

пуль 
	
50 % 

пуль 

	10 

15 

20



25 

30 

40



50 
	+ 5,0 


+ 7,8 

+ 10,2 


+ 12,5 

+ 13,9 


+ 16,0 

+ 16,8 
	0 

+ 0,3 


+ 0,2 

0 

– 0,5



– 2,5 

– 5,7 


	3,5 


5,0 

6,5 


7,5 

9,0 


12,0 

16,0 
	2,0 

3,0 


4,0 

4,5 


6,0 

7,0 


8,0 



П р и м е ч а н и е. Со знаком плюс (+) указано превышение траектории над линией прицеливания, со знаком минус ( – ) – понижение. 

Весовые и линейные данные 9-мм пистолета Макарова (ПМ) 

Вес пистолета с магазином без патронов………………………………730 г

Вес пистолета с магазином, снаряженным восемью патронами …… 810 г 

Длина пистолета…………………………………………………………..161 мм

Высота пистолета ………………………………………………………...126,75 мм 

Длина ствола………………………………………………………………93 мм

Калибр ствола …………………………………………………………… 9 мм 

Число нарезов ………………………………………………………….....4 

Емкость магазина…………………………………………………………8 патронов 

Вес патрона ………………………………………………………………10 г 

Вес пули …………………………………………………………………..6,1 г 

Длина патрона…………………………………………………………….25 мм Боевая скорострельность…………………………………...30 выстрелов в минуту Начальная скорость полета пули………………………………………...315 м/с

Эффективный огонь ……………………………………………………...до 50 м 

Убойное действие пули сохраняется ……………………………………до 350 м



Основные боевые характеристики ручных гранат 

	
Основные данные 
	
Гранаты 

	
	
РГД-5 
	
Ф-1 
	
РГН 
	
РГО 

	
Тип гранаты 
Характер боевого действия гранаты 
Принцип действия запала гранаты 

Время горения замедлителя запала


Радиус убойного действия осколков 
Вес заряженной гранаты 
Вес разрывного заряда 
Вес ящика с гранатами 
Количество гранат и запалов в ящике 
	
Наступательная 
Осколочное 
Дистанционный 

3,2 – 4,2 с


До 25 м 
310 г 
110 г 
14 кг 
20 шт. 
	
Оборонительная 
Осколочное 
Дистанционный 

3,2 – 4,2 с


До 200 м 
600 г 
60 г 
20 кг 
20 шт. 
	
Наступательная 
Осколочное 
Ударно-дистанционный 
3,3 – 4,3 с 
До 25 м 
310 г 
114 г 
11 кг 
16 шт. 
	
Оборонительная 
Осколочное 
Ударно-дистанционный 
3,3 – 4,3 с 
До 150 м 
530 г 
92 г 
15 кг 
16 шт. 



СВД 

Определение поправки на боковой ветер (СВД). 

	
Дальность стрельбы в метрах 
	
Боковой умеренный ветер (4 м/с) под углом 90˚ 

	
	
Поправки (округленно) 

	
	
в метрах 
	
в фигурах человека 
	
в делениях шкалы бокового маховичка (сетки прицела) 

	

200 

300 

400 

500 

600 

700 

800 

900 

1000 

1100 

1200 

1300 
	0,1 


0,26 

0,48 


0,72 

1,1 


1,6 

2,2 


2,9 

3,7 


4,6 

5,5 


6,6 
	- 

0,5



1 

1,5 


2 

3 

4,5



6 

7,5 


9 

11 

13



	0,5 


1 

1 

1,5



2 

2,5 


3 

3 

4



4 

4,5 


5 




Табличные поправки при сильном ветре (скорость 8 м/с), дующем под прямым углом к направлению стрельбы, необходимо увеличивать в два раза, а при слабом ветре (скорость 2 м/с) уменьшать в два раза; при слабом, умеренном и сильном ветре, но дующем под острым углом к направлению стрельбы, поправки, определенные для ветра, дующего под углом 90˚, уменьшать в два раза. 

Определение упреждения при стрельбе по целям, имеющим фланговое движение (под прямым углом к направлению стрельбы). 

	
Дальность стрельбы в метрах 
	
Цель, бегущая со скоростью 3 м/с (примерно 10 км/ч) 
	
Мотоцель, движущаяся со скоростью 20 км/ч (примерно 6 м/с) 

	
	
Упреждение (округленно) 

	
	
В метрах 
	
В фигурах человека 
	
В делениях шкалы бокового маховичка (сетки прицела) 
	
В метрах 
	
В делениях шкалы бокового маховичка (сетки прицела) 

	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 


	0,4 


0,8 

1,3 


1,8 

2,3 


3,0 

3,7 


4,5 

5,4 


6,3 

7,3 


8,4 

9,5 
	1 

1,5 


2,5 

3,5 


4,5 

6 

7,5



9 

11 

12,5



14,5 

17 

19


	4 

4



4,5 

4,5 


4,5 

5 

5,5



5,5 

6 

6,5



6,5 

7 

7,5


	0,7 


1,4 

2,3 


3,2 

4,3 


5,5 

6,8 


8,3 

10,0 


11,5 

13,5 


15,5 

17,5 
	7 

7 

8



8 

8,5 


9 

10 

10



11 

12 

12



13 

13 



При движении цели со скоростью, отличной от указанной в таблице, упреждение увеличивать (уменьшать) пропорционально изменению скорости движения цели. 

При косом (облическом) движении цели упреждение, определенное для флангового движения цели, уменьшать в два раза.

Вынос точки прицеливания производить от середины цели. При внесении поправок в установку бокового маховичка прицеливаться в середину цели. Для облегчения запоминания упреждений в делениях шкалы бокового маховичка (сетки прицела) на фланговое движение цели со скоростью 3 м/с (10 км/ч) величины упреждений можно округлить и считать, что при стрельбе на расстояния до 600 м упреждение равно 4,5 тысячным (делениям шкалы), а на больших расстояниях – 6 тысячным (делениям шкалы). 

Баллистические и конструктивные данные 7,62 мм снайперской винтовки Драгунова (СВД), винтовочного патрона и оптического прицела ПСО-1 

Прицельная дальность, м:

с оптическим прицелом ………………………………………………….1300 

с открытым прицелом ……………………………………………………1200

Дальность прямого выстрела, м: 

по головной фигуре (высотой 30 см) ……………………………………350

по грудной фигуре (высотой 50 см) ……………………………………..430 

по бегущей фигуре (высотой 150 см) ……………………………………640

Боевая скорострельность, выстрелов в минуту ………………………………..30 

Начальная скорость пули, м/с …………………………………………………..830

Дальность полета пули, до которой сохраняется ее убойное действие, м …..3800 

Масса винтовки без штык-ножа, с оптическим прицелом, 

неснаряженным магазином и щекой приклада, кг …………………………….4,3 

Емкость магазина, патронов …………………………………………………….10

Масса магазина, кг ……………………………………………………………….0,21 

Масса штык-ножа, кг:

с ножнами ………………………………………………………………….0,45 

без ножен …………………………………………………………………..0,26

Калибр, мм ………………………………………………………………………..7,62 

Длина винтовки, мм:

без штык-ножа ……………………………………………………………1225 

с примкнутым штык-ножом ……………………………………………..1370

Длина ствола, мм ………………………………………………………………...620 

Длина нарезной части ствола, мм ………………………………………………547

Число нарезов …………………………………………………………………….4 

Длина хода нарезов, мм …………………………………………………………320

Толщина мушки, мм ……………………………………………………………..2 

Длина прицельной линии, мм …………………………………………………..587

Масса патрона, г …………………………………………………………………21,8 

Масса пули обыкновенной со стальным сердечником, г ……………………..9,6

Масса порохового заряда, г ……………………………………………………..3,1 

Увеличение оптического прицела ПСО-1 ……………………………….4-кратное

Поле зрения, градусов ……………………………………………………………6 

Диаметр выходного зрачка, мм ………………………………………………….6

Удаление выходного зрачка, мм ………………………………………………..68 

Разрешающая способность, с …………………………………………………...12

Длина прицела с наглазником и блендой, мм …………………………………375 

Высота прицела, мм ……………………………………………………………..132

Ширина прицела, мм …………………………………………………………….70 

Масса оптического прицела ПСО-1, кг ………………………………………...0,58



Пробивное действие пули со стальным сердечником при стрельбе из снайперской винтовки (СВД) 

	
Наименование преграды 

(защитных средств)


	
Дальность стрельб в метрах 
	
Глубина пробития в сантиметрах 

	
Каска (стальной шлем) 
Бронежилет 
Бруствер из плотного утрамбованного снега 
Земляная преграда из свободного насыпанного супесчаного грунта 
Стена из соснового дерева 
Кирпичная кладка 
	
1700 
1200 
1000 

1000 


1200 
200 
	
Пробивает 
Пробивает 
70 – 80 

25 – 30 


20 
10 – 12 



Основная таблица стрельбы из снайперской винтовки (СВД) 

Пуля со стальным сердечником Начальная скорость 830 м/с

Масса пули 9,6 г Дульная энергия 337 кгс • м 

	
Дальность 
	
Угол прицеливания 
	
Угол падения 
	
Высота траектории 
	
Горизонтальная дальность до вершины траектории 
	
Полное время полета пули 
	
Оконча-тельная скорость пули 
	
Энергия пули в точке падения 
	
Даль-ность 

	
м 
	
гр. мин 
	
тыс. 
	
гр. мин 
	
тыс. 
	
м 
	
м 
	
с 
	
м/с 
	
кгс • м 
	
м 

	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 
	0 05 

0 07 


0 10 

0 14 


0 18 

0 23 


0 29 

0 36 


0 45 

0 55 


1 07 

1 21 


1 36 
	1,4 


1,9 

2,8 


3,9 

5,0 


6,4 

8,1 


10 

12 

15



19 

23 

27


	0 03 


0 06 

0 10 


0 16 

0 24 


0 35 

0 48 


1 05 

1 26 


1 50 

2 17 


2 47 

3 20 


	0,8 


1,7 

2,8 


4,4 

6,7 


9,7 

13 

18



24 

31 

38



46 

56 
	0,02 

0,09 


0,22 

0,43 


0,75 

1,2 


1,9 

2,8 


4,0 

5,7 


7,8 

10,5 


13,5 
	51 

103



157 

213 


271 

331 


394 

459 


525 

591 


656 

719 


779 
	0,13 


0,27 

0,42 


0,59 

0,78 


0,99 

1,23 


1,50 

1,80 


2,12 

2,46 


2,82 

3,20 
	755 

685 


618 

554 


495 

441 


392 

350 


320 

302 


286 

272 


259 
	279 


229 

187 


150 

120 


95 

75 

60



50 

45 

40



36 

33 
	100 

200 


300 

400 


500 

600 


700 

800 


900 

1000 


1100 

1200 


1300 



Превышение средних траекторий над линией прицеливания оптического прицела 

при стрельбе из снайперской винтовки (СВД) 
Пуля со стальным сердечником Начальная скорость 830 м/с

Масса пули 9,6 г 

	
Прицел 
	
Дальность в метрах 
	
Прицел 

	
	
50 
	
100 
	
150 
	
200 
	
250 
	
300 
	
350 
	
400 
	
450 
	
500 
	
550 
	
600 
	

	
	
сантиметры 
	

	1 
2 
3


4 
5 
	– 1 
1


6 
11 
18 
	0 
5 
14


25 
38 
	– 3 
4


18 
35 
53 
	– 11 
0


17 
39 
64 
	– 
– 11


11 
39 
70 
	– 
– 28


0 
33 
70 
	– 
– 


– 18 
20 
64 
	– 
– 


– 44 
0 
50 
	– 
– 


– 
– 28 
28 
	– 

–



– 

– 65 
0


	– 

–



– 

– 

– 43


	– 

–



– 

– 
– 94


	1 
2 
3


4 
5 

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


	
При-цел 
	
100 
	
200 
	
300 
	
400 
	
500 
	
600 
	
700 
	
800 
	
900 
	
1000 
	
1100 
	
1200 
	
1300 
	
1400 
	
При-цел 

	
	
метры 
	

	6 
7 
8

При-цел 
	0,53 
0,71


0,94 

100 
	0,95 
1,3 
1,8 

200 
	1,2 
1,7 
2,4 

300 
	1,1 
1,9 
2,7 

400 
	0,74 
1,6 
2,8 

500 
	0 
1,0 
2,4 

600 
	– 1,3 
0 
1,5 

700 
	– 
– 1,7 
0 

800 
	– 
– 
– 2,2 

900 
	– 
– 
– 

1000 
	– 
– 
– 

1100 
	– 
– 
– 

1200 
	– 
– 
– 

1300 
	– 
– 
– 

1400 
	6 
7 
8 

При-цел 

	
	
метры 
	

	9 
10


11 
12 
13 
	1,2 
1,5


1,8 
2,2 
2,6 
	2,2 
2,8


3,5 
4,3 
5,1 
	3,1 
4,0


5,0 
6,2 
7,4 
	3,7 
4,9


6,2 
7,8 
9,5 
	4,0 
5,4


7,1 
9,1 
11 
	3,9 
5,7


7,6 
10 
12,5 
	2,3 
5,3


7,7 
10,5 
13,5 
	2,0 
4,3


7,1 
10 
13,5 
	0 
2,6


5,7 
9,2 
13 
	–2,9 
0


3,4 
7,3 
11,5 
	– 
– 3,7


0 
4,3 
8,9 
	– 
–


– 4,6 
0 
5,1 

	– 
– 


– 
– 5,5 
0 
	– 
– 


– 
– 
– 6,6 
	9 
10


11 
12 
13 




Характеристики рассеивания пуль при стрельбе из снайперской винтовки (СВД) 

Пуля со стальным сердечником

Стрельба с оптическим прицелом лежа с упора или стоя из окопа 

	
Дальность в метрах 
	
Срединные отклонения 
	
Сердцевинные полосы 
	
Дальность в метрах 

	
	
по высоте 
	
боковые 
	
по высоте 
	
боковые 
	

	
	
Вв 
	
Вб 
	
Св 
	
Сб 
	

	
	
сантиметры 
	
метры 
	

	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 


	1,8 


3,6 

5,4 


7,2 

9,4 


12 

15 

18



22 

28 

35



42 

50 
	1,8 

3,6 


5,4 

7,2 


9,4 

12 

14



16 

19 

24



30 

37 

45


	0,05 


0,11 

0,16 


0,22 

0,29 


0,37 

0,46 


0,55 

0,67 


0,86 

1,07 


1,28 

1,53 
	0,05 

0,11 


0,16 

0,22 


0,29 

0,35 


0,42 

0,49 


0,58 

0,73 


0,92 

1,13 


1,38 
	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 



Количество патронов, необходимое для поражения одиночной цели 

при стрельбе из снайперской винтовки (СВД) 

Стрельба с оптическим прицелом лежа с упора или стоя из окопа

	
Дальность в метрах 
	
Голова 
	
Телекамера 
	
Головная фигура 
	
Грудная фигура 
	
Поясная фигура 
	
Бегущая фигура 
	
Бегущая фигура (профиль) 
	
Пулемет 
	
Реактивное противотанковое ружье 
	
Противотанковое орудие 
	
Дальность в метрах 

	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 


	1 

1



1 

2 

3



4 

6 

8


	1 

1



1 

1 

2



2 

3 

4



5 

8 
	1 

1 

1



2 

2 

2



3 

4 

6



9 
	1 

1



1 

1 

1



2 

2 

3



4 

6 

9


	1 

1



1 

1 

1



1 

2 

2



2 

3 

4



6 

9 
	1 

1 

1



1 

1 

1



1 

2 

2



2 

3 

4



6 
	1 

1



1 

1 

1



1 

2 

2



2 

3 

4



6 

9 
	1 

1 

1



1 

1 

2



2 

2 

3



4 

6 

9



12 
	1 

1



1 

1 

1



1 

1 

1



1 

2 

3



4 

5 
	1 

1 

1



1 

1 

1



1 

1 

1



1 

2 

2



3 
	100 


200 

300 


400 

500 


600 

700 


800 

900 


1000 

1100 


1200 

1300 






РПГ 

Определение поправки на боковой ветер (РПГ) 

	
Дальность стрельбы, м 
	
Боковой умеренный ветер (4 м/с) под углом 90˚ 

к плоскости стрельбы 



	
	
Поправки (округленно) 

	
	
в делениях шкалы боковых поправок 
	
в метрах 
	
в фигурах танка 

	
	
	
	
при фланговом движении (длина танка 6,9 м) 
	
при фронтальном движении (ширина танка 3,6 м) 

	
При стрельбе выстрелами ПГ-7В 

	100 


200 

300 


400 

500 


	1,5 


1,5 

1,5 


1,5 

1,5 
	1,4 

2,7 


4,1 

5,5 


6,9 
	– 

1/2



1/2 

1 

1


	1/2 


1 

1 

1½



2 

	
При стрельбе выстрелами ПГ-7ВМ 

	100 


200 

300 


400 

500 


	1 

1



1 

1 

1


	0,8 


2,2 

3,3 


3,8 

4,4 
	– 

1/2 


1/2 

1/2 


1 
	1/2 


1/2 

1 

1



1½ 



П р и м е ч а н и я: 1. Округленно поправку на боковой умеренный ветер, дующий под углом 90˚ к плоскости стрельбы, можно принять равной 1,5 деления шкалы боковых поправок на все дальности при стрельбе выстрелами ПГ-7В и 1 делению при стрельбе выстрелами ПГ-7ВМ. 

2. Поправки при сильном ветре (8 м/с) брать вдвое больше, а при слабом (2 м/с) вдвое меньше, чем указано в таблице. При этом поправка на слабый ветер в делениях сетки при стрельбе выстрелами ПГ-7В принимается равной 0,5 деления шкалы боковых поправок.

3. При ветре, дующем под острым углом к плоскости стрельбы, поправку брать вдвое меньше, чем при ветре, дующем под углом 90˚. 

4. Отсчет при выносе точки прицеливания производить от середины цели.

5. При учете поправок с помощью шкалы боковых поправок точку прицеливания выбирать в середине цели. 

Определение величины упреждения при стрельбе по цели, движущейся под углом к плоскости стрельбы (РПГ). 

	
Дальность стрельбы, м 
	
Время полета гранаты, с 
	
Упреждение (округленно) 

	
	
	
в делениях шкалы боковых поправок 
	
в фигурах танка (длина танка 6,9 м) 

	
	
	
Фланговое движение цели (под углом 90˚ к плоскости стрельбы) 

	
	
	
10 км/ч 
	
15 км/ч 
	
20 км/ч 
	
25 км/ч 
	
30 км/ч 
	
10 км/ч 
	
15 км/ч 
	
20 км/ч 
	
25 км/ч 
	
30 км/ч 

	100 
200


300 
400 
500 
	0,5 
0,9


1,3 
1,8 
2,3 
	1 
1 
1


1 
1 
	2 
2 
2


2 
2 
	2,5 
2,5


2,5 
2,5 
2,5 
	3 
3 
3


3 
3 
	4 
4 
4


4 
4 
	– 
½


½ 
1 
1 
	½ 
½ 
1


1 
1½ 
	½ 
1 
1


1½ 
2 
	½ 
1 
1


2 
2½ 
	½ 
1 
1½


2 
3 



П р и м е ч а н и я: 1. Округленно упреждение на фланговое движение цели со скоростью 15 км/ч равно 2 делениям шкалы боковых поправок на все дальности стрельбы или 0,5 фигуры на расстоянии до 200 м и 1 фигуре на больших расстояниях. Если цель движется со скоростью, в два раза большей (меньшей) 15 км/ч, упреждение соответственно увеличивать (уменьшать) вдвое. 

2. При облическом движении цели (под острым углом к плоскости стрельбы) упреждение брать в два раза меньше, чем при фланговом движении.

3. Упреждение в фигурах отсчитывать от середины цели. 

4. Если упреждение учитывается в делениях шкалы боковых поправок, точку прицеливания выбирать в середине цели.

5. Время полета гранаты выстрела ПГ-7ВМ такое же, как и у выстрела ПГ-7В, поэтому упреждения на движение цели при стрельбе этими выстрелами одинаковые. 

Баллистические и конструктивные данные ручного противотанкового гранатомета РПГ-7 и РПГ-7Д, выстрела ПГ-7В и ПГ-7ВМ, оптического прицела ПГО-7 и ПГО-7В 

Калибр гранатомета …………………………………………………………40 мм

Калибр гранаты (по головной части): 

ПГ-7В ………………………………………………………………....85 мм

ПГ-7ВМ ……………………………………………………………….70 мм 

Длина гранатомета РПГ-7 …………………………………………………950 мм

Длина гранатомета РПГ-7Д: 

в боевом положении ………………………………………………...960 мм

в положении для десантирования ………………………………….630 мм 

Длина гранаты без порохового заряда:

ПГ-7В ………………………………………………...........................640 мм 

ПГ-7ВМ ……………………………………………...........................655 мм

Длина гранаты с пороховым зарядом (выстрела): 

ПГ-7В ………………………………………………………………...925 мм

ПГ-7ВМ ……………………………………………………………...940 мм 

Начальная скорость гранаты:

ПГ-7В ………………………………………………………………..120 м/с 

ПГ-7ВМ ……………………………………………………………...140 м/с

Максимальная скорость гранаты …………………………………………300 м/с 

Боевая скорострельность ……………………………..4 – 6 выстрелов в минуту

Прицельная дальность ………………………………………………………500 м 

Дальность прямого выстрела по цели высотой 2 м:

при стрельбе выстрелом ПГ-7В ……………………………………...330 м 

при стрельбе выстрелом ПГ-7ВМ …………………………………...310 м

Вес гранатомета с оптическим прицелом: 

РПГ-7 …………………………………………………………………..6,3 кг

РПГ-7Д ………………………………………………………………...6,7 кг 

Вес гранаты с пороховым зарядом (выстрела):

ПГ-7В ………………………………………………………………….2,2 кг 

ПГ-7ВМ ………………………………………………………………..2,0 кг

Вес сошки …………………………………………………………………..0,72 кг 

Вес сумки с двумя выстрелами и ЗИП:

ПГ-7В …………………………………………………………………7,1 кг 

ПГ-7ВМ ……………………………………………………………….6,7 кг

Вес чехла с двумя гранатами ……………………………………………….4,1 кг 

Вес сумки с тремя выстрелами:

ПГ-7В ………………………………………………………………….9,3 кг 

ПГ-7ВМ ………………………………………………………………..8,7 кг

Длина чехла с гранатами ………………………………………………….700 мм 

Увеличение оптического прицела …………………………………………..2,7х 
Поле зрения …………………………………………………………………..13˚ 

Диаметр выходного зрачка ……………………………………………….4,5 мм

Удаление выходного зрачка ………………………………………………27 мм 

Разрешающая способность …………………………………………не более 28''

Цена делений шкалы прицела ………………………………………………100 м 

Цена делений шкалы боковых поправок …………………………………..0-10

Пределы шкалы прицела ………………………………………...от 200 до 500 м 

Пределы шкалы боковых поправок ………………………………………+ 0-50

Пределы выверки оптического прицела: 

по высоте ……………………………………………………………..+ 0-08

по боковому направлению …………………………………………..+ 0-08 

Длина прицела с наглазником …………………………………………….140 мм

Высота прицела ……………………………………………………………180 мм 

Ширина прицела ……………………………………………………………62 мм

Вес прицела …………………………………………………………………0,5 кг 

Вес прицела с комплектом ЗИП и чехлом ……………………………….0,95 кг


Характеристики рассеивания гранат при стрельбе из гранатомета РПГ-7 и РПГ-7Д 

	
Расстояние, м 
	
Размеры срединных отклонений, м 

	
	
при стрельбе выстрелами 

ПГ-7В 
	
при стрельбе выстрелами 

ПГ-7ВМ 

	
	
Вв 
	
Вб 
	
Вв 
	
Вб 

	100 


200 

300 


400 

500 


	0,2 


0,3 

0,4 


0,5 

0,7 
	0,2 

0,4 


0,5 

0,6 


0,8 
	0,1 


0,2 

0,3 


0,4 

0,5 
	0,1 

0,3 


0,4 

0,6 


0,7 



Превышения средних траекторий гранат над линией прицеливания при стрельбе из гранатомета РПГ-7 и РПГ-7Д 

	
Дальность, м 
Прицелы 
	
50 
	
100 
	
150 
	
200 
	
250 
	
300 
	
350 
	
400 
	
450 
	
500 

	
	Превышения, м



	

	
При стрельбе выстрелами ПГ-7В 

	2 
3 
4


5 
	0,6 
0,9


1,6 
1,8 
	1,0 
1,5


2,7 
3,5 
	0,7 
1,8


3,0 
4,3 
	0 
1,6


3,3 
5,1 
	– 
0,9


3,5 
5,4 
	– 
0 
2,6


5,5 
	– 
– 
1,4


5,1 
	– 
– 
0


4,2 
	– 
– 
–


2,5 
	– 
– 
–


0 

	

	
При стрельбе выстрелами ПГ-7В 

	2 
3 
4


5 
	0,7 
1,1


1,6 
2,1 
	0,9 
1,7


2,7 
3,8 
	0,6 
2,0


3,4 
5,0 
	0 
1,8


3,7 
5,8 
	– 
1,1


3,5 
6,2 
	– 
0 
3,0


6,2 
	– 
– 
1,8


5,5 
	– 
– 
0


4,2 
	– 
– 
–


2,4 
	– 
– 
–


0 



Количество гранат, необходимое для поражения бронированной цели из гранатомета РПГ-7 и РПГ-7Д 

	
Дальность стрельбы, м 
	
При стрельбе выстрелами 

ПГ-7В 
	
При стрельбе выстрелами 

ПГ-7ВМ 

	
	
при фронтальном движении танка 
	
при фланговом движении танка 
	
по танку в окопе 
	
при фронтальном движении танка 
	
при фланговом движении танка 
	
по танку в окопе 

	100 
200


300 
400 
500 
	1 
2 
4


8 
17 
	1 
1 
3


6 
13 
	1 
4 
10


25 
50 
	1 
2 
3


6 
9 
	1 
1 
2


4 
7 
	1 
3 
7


17 
30 



П р и м е ч а н и е. Расчет среднего расхода гранат произведен с учетом срединных ошибок в подготовке исходных данных для стрельбы, при этом средняя скорость движения танков (фронтально и флангово) принята равной 20 км/ч.
